INTRODUCCIÓN

La Historia de una instalación, una comunidad, una ciudad o un país, tiene que basarse en investigaciones exhaustivas, datos de archivos, testimonios fidedignos, en síntesis debe conformarse un sólido trabajo con fundamentaciones científicas-históricas-geográficas y culturales. Nuestro objetivo es ir al rescate de la Historia del Central Punta Alegre CAI Máximo Gómez. 

Para nadie es un secreto que cuando se realiza la historia de un importante enclave económico tiene que reflejarse forzosamente la historia de la población o poblaciones donde dicho enclave está insertado, pues ambos están indisolublemente unidos. Este trabajo pretende recoger de forma minuciosa todo lo inherente a esta importante instalación  y del área en que la misma está enmarcada.

Resulta ineludible comenzar este estudio desde los mismos inicios demográficos de esta rica y paradisíaca zona, esto es decir desde la etapa pre-columbina.

El PUNTA ALEGRE PRE-COLOMBINO:

En la década del cuarenta, un grupo de arqueólogos aficionados residentes en la ciudad de Morón, encontró los primeros vestigios de la presencia aborigen en nuestro territorio. El núcleo principal fue ubicado a un kilómetro de Punta Alegre, en el sitio conocido como Punta de Buchillones o Desvío.

Con el triunfo de la Revolución se intensificaron las investigaciones y en la década de los ochenta grupos multidisciplinarios con alto grado científico comenzaron un amplio trabajo en esta zona.

Actualmente se puede afirmar que este lugar fue poblado por el grupo aborigen sub-taíno, los que habitaron este territorio entre los años  1220 al 1680. Las piezas encontradas, hachas petoloides, dujos, ídolos o cemies, espàtulas vómicas, olivar sonoras, sumergidores de redes, morteros, burenes, restos de viviendas, etc, han determinado sin el más mínimo margen de error, que esta civilización era agroalfarera.
Como bien se sabe la introducción de la cerámica y de la agricultura en las Antillas, tuvo lugar en los comienzos de nuestra era, es decir hace más de 2000 años.

Indígenas del grupo aruaco partieron de la península de Paria en la costa nororiental de Venezuela y comenzaron a emigrar hacia las Antillas Menores desde donde se extendieron gradualmente por las Antillas Mayores y las Bahamas durante varios siglos.

Determinaciones radiocarbónicas obtenidas por la Academia de Ciencias de Cuba en un residuario del área de Banes, permiten indicar la posibilidad de que el arribo de esos aborígenes a nuestro país debe haber tenido lugar por el siglo VIII de nuestra era.

Los sub-taínos se asentaron en la parte oriental y central de Cuba y se presume llegaron de la Española. Los autores están de acuerdo sobre el origen suramericano de estos hombres.

En la actualidad el sitio arqueológico Los Buchillones continúa siendo investigado por científicos de la Academia de Ciencias de Cuba y de la Universidad de Ontario en Canadá. Este sitio considerado uno de los más importantes del Caribe, está propuesto como Patrimonio Nacional.

PUNTA ALEGRE COLONIAL:

No son muchos los datos de que disponemos en lo que se refiere a nuestro territorio en la etapa colonial, nos limitaremos a reflejar aquellos que han emanado las fuentes de la mayor credibilidad.

En su “Diccionario geográfico, estadístico, histórico de la Isla de Cuba”. Jacobo de la Pezuela (Madrid 1866) Tomo 4, Pág.: 455 afirma en relación con Punta San Juan:

San Juan (Punta): Punta baja a barlovento de las Salinas y a sotavento del Cayo Ladrones. Suele también conocerse con el nombre de Yumanaco.

Yumanaca (Punta): Nombre con que señalan algunos nombres antiguos la punta situada frente al extremo Occidental de la Isla de Turiguanó, y que es sin duda la de San Juan. Territorio de   Las  Chambas.

Jurisdicción de S. Spíritus, Provincia Marítima de San Juan de los Remedios.

Yumanaco(Cabo): Con este nombre aparece designado en algunos planos antiguos  la punta inmediata al extremo occidental de la Isla de Turiguanó. Hoy se llama de San Juan la que corresponde a esa posición. Territorio de Las Chambas. J. de S. Spíritus.(Pezuela, tomo 4, página 687).

    El 30 de octubre de 1577, la aplicación de las Ordenanzas de Cáceres se lleva a cabo por el cabildo de la Villa espirituana, por tal motivo dos vecinos de dicho lugar, Diego de Cifuentes “El Magnífico”y Amparo Gómez apoyándose en el testimonio del práctico Alonso Rodríguez y sin moverse de la villa de Sancti Spíritus, proceden a la demarcación de varios hatos entre ellos el de Ciego de Avila, Nauyú, Los Perros, Marroquí y otros.

-El 29 de septiembre de 1875, fuerzas al mando del Tte. Coronel Luis Morejón atacan el poblado de Punta Alegre con éxito. El 9 de diciembre de este mismo año tropas mambisas bajo el mando del Tte. Coronel José Medina hostilizan el fuerte de Pta San Juan y a fines de este mes, Medina junto al jefe mambí Manuel Lechuga emboscan un convoy en Las Maboas, entre Los Perros y Punta Alegre acción favorable a las fuerzas cubanas.

-Junio-Julio de 1876: Asalto a Morón y Punta Alegre realizados por contingentes mambises al mando del General Manuel Suárez y del Comandante Quintín Banderas respectivamente, los días 19 y 20 de julio. En una de estas acciones fueron quemados almacenes de azúcar y goletas  surtas en el puerto puntalegrense.

-El 15 de junio de 1898, Máximo Gómez en la parte noroeste Chambas-Punta Alegre, espera una expedición prometida por el Almirante norteamericano Sampson, la que nunca llegó.

-El 14 de agosto de 1898, Máximo Gómez recibe en la zona de la Playa Mamón(muy cerca de Punta Alegre) una expedición llegada del extranjero al mando del Brigadier Bernabé Boza. Precisamente es en este lugar donde Boza le comunica al Generalísimo del fin de la guerra de independencia.

UBICACIÓN GEOGRAFICA: 

Nuestro CAI tiene una superficie total de 1152.2 cbs. de caña. Los límites geográficos de nuestro complejo se manifiestan de la siguiente forma: Al este con tierra de CAI Enrique Varona y la ensenada de Buenavista o Nauyú, al norte con la bahía de Buenavista o de Los Perros, al Oeste con el Río Jatibonico, mientras que al Sur queda enmarcado por E. Varona y el Circuito Norte.

La instalación fabril está ubicada muy cerca del mar, en un área que limita al este con el canal de Chicola (Cayo Ladrones). (Vía marítima descripta magistralmente por el escritor revolucionario internacionalista Pablo de la Torriente Brau durante su estancia por esta zona), al norte con la Bahía Buenavista, la cual limita a su vez con la Costa Sur de los Cayo  Guillermo y Coco (sitios estos que deslumbraran el insigne escritor norteamericano y premio Nóbel de Literatura Ernest. Hemingway, quien basará los hechos de su novela  “Islas en el Golfo” en este hermoso territorio de la Costa Norte Avileña). Al oeste nuestro Central limita con Punta de Buchillones, sitio costero este donde hace varios siglos tuvo su asentamiento un importantísimo núcleo poblacional aruaco, nos referimos al grupo aborigen sub-taíno quienes habitaron esta zona entre los años 1220 al 1680 D N E. Al Sur limita la instalación con el grueso de las edificaciones de nuestro Batey.

En el siglo XIX estos territorios eran conocidos por Realengo San Juan de Nepomuceno y contaba con 896 Cabs de tierra.

HISTORIA DEL REALENGO SAN JUAN DE NEPOMUCENO

Terrenos que ocupan Punta Alegre y Punta San Juan. Este realengo lo remató a la Real Hacienda Don Juan Pallimonje el año de 1848.

Al fallecimiento del rematador Pallimonje, le sucedió como heredero testamentario su sobrino: D. Pedro Pallimonje y Jefra, quien hipotecó los terrenos rematados al señor Luis Font y a la muerte de éste, heredó al crédito hipotecario su legítima hija Doña Clara Font y Jorge. Murió  D. Pedro Pallimonje y Jefra sin herederos forzosos, dejando los terrenos hipotecados.

La señora D. Clara Font y Jorge, heredera del señor D. Luis Font, contrajo matrimonio con D. Jovita Dalmau, quienes siguieron un juicio ejecutivo en el Juzgado de Primera Instancia de Cárdenas embargando los bienes hipotecados y sacados a subasta por dos veces el Realengo San Juan de Nepomuceno y no habiéndose presentado ningún postor la señora D. Clara Font de Dalmau se adjudicó la mitad del realengo y por no haber sido bastante el precio de la adjudicación para cubrir el crédito, se amplió la ejecución a una cuarta parte más del realengo que también se adjudicó la señora Font de Dalmau.

La otra cuarta parte del realengo le pertenecía a los herederos del señor D. Francisco Barrinat.

Por escritura del 28 de septiembre de 1891 otorgada por ante el notario D. Domingo Pérez Manzo de la ciudad de Cárdenas por el señor D. Francisco Comas y Fuster como apoderado de la señora Clara Font de Dalmau, les vendió en común y proin deviso a los señores Licenciado D. Carlos A. Smith y Guenard y al señor D. Heraclio Ochoa y Echevarría, una cuarta parte a cada uno de la mitad que le correspondía cuya escritura se inscribió en el Registro de la Propiedad de Puerto Príncipe 9 de Noviembre de 1891 al Folio 222, Tomo 1 Finca 38, Inscripción 3a. Los antes citados señores Ldo. D. Carlos A. Smith y Heraclio Ochoa Echevarría, por escritura otorgada por ante el notario de Cárdenas señor Dr. Domingo Pérez Manso el 20 de marzo de 1909 compraron a los herederos de Da. Clara Font de Dalmau otra cuarta parte más de la mitad o sea una octava parte a cada uno del Realengo San Juan de Nepomuceno, cuya escritura fue inscripta en el Registro de Morón el 21 de junio de 1909 al Folio 22, Tomo 1ro, Inscripción Séptima, Finca No. 38, Duplicado.

Por el plano de la Hacienda San Juan de los Perros levantado por el Agrimensor D. Juan Manuel de Rojas, de Remedios, se evidencia que esta Hacienda tiene dos puntos como centro de la referida hacienda que son El Paso de  Juan Manuel, quedista del otro punto, que esta en el Limpio de Los Perros, 50 cordeles.

En el plano antes mencionado y por el agrimensor Sr. Rojas, se hace el estero entre los condueños de los terrenos de dicha hacienda dejando libres los que corresponden los conocidos hoy con el nombre de “La Faja”, que son los comprendidos entre los dos círculos sobre el realengo.

El nombre de “La Faja” a esos terrenos le viene desde que se vendieron 843 Cabs del realengo al señor Walter S. Maud y se reservó Ochoa, 53 Cabs y cordeles, entregándole la escritura de la división del condominio entre el señor Maud y el señor Ochoa. Los terrenos de “La Faja”los venía poseyendo el rematador señor Pallimonje con todo el terreno que remató el año de 1848 y luego sus causa-habientes sin oposición de persona alguna, pues los condueños de Los Perros jamás han intentado ni judicial ni extra judicialmente, pues cuando D. Juan Pallimonje estableció un pleito a D. Pedro Pablo Lacoste condueño de la Hacienda Los Perros sobre dominio de esos terrenos hace más de 50 años en el juzgado de Remedios, se supone que entre ambos litigantes se celebró un convenio quedando por lo tanto Pallimonje en posesión de los terrenos objetos de litigio y por ante sus causas habientes.

En los terrenos  conocidos hoy por los de “La Faja” el señor D. Martín Cuesta Mayoral, encargado de Pallimonje, para que no se perdieran los linderos fundó un sitio en el mismo entre La Finca Los Corrales y el Realengo, al que le puso por nombre: “Sitio de los Agramontes, con motivo de ser el apellido de dos o tres morenos que abrieron dicho sitio y en el extremo del norte fundó otro sitio que tituló: “Las Maboas”, cuyo nombre conservamos, sitio en el cual existen muchos árboles frutales antiquísimos, por haberse fundado los dos sitios de referencia antes de la Guerra de 1868. Los Agramontes fueron los fundadores de aquel sitio bajo las órdenes de D. Martín Cuesta, encargado por D. Juan Pallimonje de los mencionados terrenos.

El pleito entre D. Juan Pallimonje y D. Pedro Pablo Lacoste data del año 1860, este pleito y su incidencia, así como el expediente de deslinde y esteros de los terrenos de la Hacienda San Juan de los Perros, cursaron en el juzgado de San Juan de los Remedios y hoy deben existir en el Archivo Nacional.

A mediados de 1913 el señor Walter S. Maud, compra las tierras de este realengo, menos 53 Cabs y cordeles que se reservó al señor Ochoa, otorgándose la escritura de condominio entre el señor Maud y el señor Ochoa.

El señor Maud tan pronto hizo esta operación se fue de éste lugar y regresó en 1915 para vender sus terrenos a Mr. Edwin Adkins. Este Mr. Adkins compra las tierras con vista a la siembra de caña y la fomentación del central. A partir de éste momento comienzan en estas tierras la explotación norteamericana.

NOTAS PARA LA GEOGRAFIA DE PUNTA ALEGRE-PUNTA SAN JUAN.

En una reducida área al extremo de la porción más septentrional de la provincia avileña se levanta el pequeño conjunto de las lomas de Punta Alegre, limitadas al norte y al este por la bahía de Buenavista, al sur por la llanura calcárea de Júcaro-Morón, y al oeste por el llano aluvial del Río Chambas.

Las lomas de Punta Alegre no se agrupan encadenadamente en forma de cordilleras, si no que todas las colinas se unen entre sí por estribos elevados y en abigarrada posición. Los puntos culminantes alcanzan de 130 a 140 metros sobre el nivel del mar hacia la zona  de Aja, pero en realidad el promedio de las alturas oscila entre 80 y 100 metros.

Todo el aspecto de las elevaciones es esbelto, con laderas más o menos suaves y empinadas mostrando en algunas partes restos mogóticos. Completan el paisaje valles reducidos, colinas embudiformes, riscos, sumideros y cañadas, así como grandes bloques productos  de desprendimientos.

Esta es una de las más antiguas zonas de la corteza terrestre de nuestra provincia, pues se le atribuye una edad procedente del Jurásico Inferior o Medio. Desde el punto de vista geológico, la presencia de estas elevaciones, compuestas especialmente por rocas sedimentarias químicas con predominio del yeso, se deben al desarrollo de domos diapíricos, esto es que Punta Alegre representa un Complejo anticlinorium quebrado por densos sistemas de fallas que le cruzan en todas direcciones, como resultado de las fuerzas tectónicas que le dieron origen.

Como resultado de ésta estructura, el drenaje superficial se encuentra reemplazado por el drenaje subterráneo, que llega a efectuarse con bastante rapidez dadas las pendientes de las elevaciones. Así tenemos que las aguas de las precipitaciones, con excepción de una reducida cantidad, se filtran bajo tierra. Las aguas subterráneas de la zona resultan por lo general muy mineralizadas, gruesas y de composición clorurada sódica.

La función de dichas aguas, combinadas con procesos físico-químicos diferentes, a través de grietas y fracturas, ha dado origen a una red de pequeñas cuevas típicas.

De acuerdo con las anotaciones pluviométricas efectuadas en Punta Alegre en el curso de los últimos 70 años, el promedio anual de lluvias es de unos 1,237 milímetros. Aquí, los meses más lluviosos resultan los de octubre, junio y septiembre. Esta característica unida a las variaciones de la temperatura y la situación geográfica, señala, sin dudas, un peculiar microclima que ha de influir sobre la actividad de la región.

La vegetación de éste conjunto es variada, en unos casos exuberante. En ocasiones es posible delimitar perfectamente las asociaciones vegetales de acuerdo con sus rasgos. De esta forma, tenemos la flora de las costas bajas y pantanosas, diferenciada de la de los tramos costeros pedregosos. También se distingue el conjunto que crece en torno a los valles ciegos, lugares húmedos, cañadas, terrenos altos y colinas.

La población y el constante movimiento económico se desarrollan en especial a lo largo de la estrecha faja costera norte, donde no le fue fácil al hombre vencer los obstáculos naturales que aquí se le presentaron, tales como la escasez de agua potable, las peculiaridades del suelo y el alejamiento e incomunicación del lugar.

FUNDACIÓN DEL CENTRAL:

En los tiempos de la colonia(siglo XIX) los residentes en esta zona se dedicaban a la cría del ganado vacuno, caballar y porcino; existían bosques con maderas preciosas, se asegura que en Punta Alegre había unos aserríos (allí ocurrió el primer accidente fatal de que se tenga noticias en el poblado), había un gran número de colmenas, explotándose la venta de miel y cera. En la zona de Los Perros y Corrales se sembraba tabaco.

Existían en la Cueva del Agua dos cachimbos. Las mazas para la trituración de las cañas eran manipuladas por hombres. Fueron sus propietarios Jesús Varela y Sacarías Rojas. La producción obtenida de raspaduras se vendía en Punta Alegre y el azúcar lo dejaban para el consumo interno.

A partir de 1910 en Punta Alegre, Punta San Juan y Los Perros comienza a cultivarse en gran escala el plátano, el cual era transportado por vía marítima para Cárdenas y otros lugares del país.

Se comienza a construir este ingenio en un período de auge de las inversiones norteamericanas en Cuba, en varios renglones de nuestra economía.

Este período es considerado por la historiografía cubana entre los años 1911 a 1920.

La construcción del Central comenzó en el mes de octubre del 1915, quedando terminado a fines de 1916. La razón directa de la aceleración de las inversiones en Cuba se debió al hecho de que el Mercado Norteamericano crecía extraordinariamente.

Hacia 1912 ya la producción azucarera cubana tenía exceso con relación al consumo norteamericano y debía buscarse salida al Mercado Mundial.

En 1914 comienza la I Guerra Mundial con esta conflagración surge una gran demanda de azúcar.

Los estudios iniciales para la construcción del Central apuntaban a la colonia”El Asiento”, pero se evaluó que el caudal de agua del río que cruza por ese lugar era insuficiente para garantizar los procesos industriales. Esto determinó que se construyera cerca del mar, del cual se utilizaría un 75% del agua marina y el resto sería traída por medio de una zanja al kilómetro 6 procedente del Río Los Perros, que cruza por la colonia “El Asiento” y desde allí se transportaría al Central por intermedio de una tubería de madera, la que al poco tiempo fue sustituida por una de hierro.

Otros de los motivos enarbolados por los ejecutores fue el de que al estar los almacenes de azúcar ubicados muy cerca del mar, el producto podría embarcarse directamente en patanas rumbo a Cayo Francés y de allí al extranjero. En éste Cayo perteneciente al territorio villaclareño (situado a 20 millas del Puerto de Caibarién) tenía la Punta Alegre Sugar Company un enorme barco que le servía como centro receptor de melaza exportable. Este barco, el San Pascual  (luego rebautizado como “El Pontón” fue construido en los astilleros de la empresa Pacific Marine Construcción, en San Diego California en el Año 1920. Era un barco de hormigón armado que no cumplía con los requisitos por el cual fue concebido, pues su estructura no resistía los embastes del mar cuando navegaba y por ese motivo fue vendido a esta compañía azucarera  de inmediato. Tenía 132.36 metros de eslora, 1646 de manga, 10.97 de puntal y 6.670 toneladas de peso muerto. Su capacidad de embalse de mieles era de 2000.000 de galones y además un depósito de agua de 130,000 galones.

LOS PROPIETARIOS

 Los fundadores de nuestro Central fueron los directivos de la firma Punta Alegre Sugar Co, empresa dirigida por una corporación que era dueña y explotaba tres ingenios. Todos trabajaban como compañías independientes bajo los respectivos nombres de esos Centrales. Dos del grupo eran ingenios  refinerías: “Baraguá” (hoy “Ecuador”) y el “Florida” (hoy “Argentina”). También administraban el “San Germán” en la antigua provincia de Oriente.

El presidente de la compañía Punta Alegre era W. W. C. Douglas, con residencia en Wall Street 120, Nueva York. El Vise Presidente ejecutivo V. J. Sianelloni, con oficina principal en Aguiar 267 en La Habana.

En el mes de mayo de 1951 la compañía norteamericana vende el ingenio a la Sucesión de Laureano Falla-Gutiérrez. Esta compañía cubana poseía cuatro ingenios: “Andreita” y “Manuelita” en la provincia de Las Villas. “Adelaida” y “Patria”, en Camagüey. Luego incorporarían al “San Germán”. Todos ellos trabajaban como compañías independientes bajo los respectivos nombres de los ingenios.

Eutimio Falla era el presidente de los intereses de la familia y dirigía la venta de azúcares, Alejandro Suero Falla tenía la dirección general de los ingenios de la Sucesión y el Dr. Agustín Batista era el apoderado de la compañía.

La sucesión tenía sus oficinas principales en Oficios 110(altos) en La Habana. Otro de los directivos de la Sucesión era Viriato Gutiérrez y el Dr. Lauriano Falla Alvarez. Esta Compañía estuvo explotando el Central hasta el mismo día de su nacionalización el 4 de Julio de 1960 x Resolución No. 63 del Ministro de Hacienda.

ASPECTOS AGRICOLAS: SURGE LA COMPAÑIA BELMONTE:

Como se sabe la primera Finca obtenida por la Pta Alegre Sugar Co. fue la San Juan de Nepomuceno con un área en sus inicios de 843.50 caballerías. De este total arrendó a distintos colonos 140.41 Cabs y el resto fue manejado por una firma independiente nombrada Cía Belmonte.

 La firma Belmonte surge administradora en el sector agrícola por las siguientes razones:

Por convenio con el Instituto Cubano del Azúcar, las empresas dueñas de ingenios podían poseer fincas, pero no colonias,  es decir, podían ser propietarios de terrenos, pero no de plantaciones. Esto provocaba que el ingenio tuviera que dar en arrendamiento sus terrenos para que los colonos cultivaran y aseguraron el suministro de materia prima a la fábrica.

Pero en realidad en aquel entonces, el ingenio no podía depender completamente para realizar una zafra, del suministro de los colonos y de ser  así, los empresarios industriales podían ser objeto de fuertes presiones por parte de los colonos, ya que estos, eran según el convenio antes citado, los únicos propietarios de las colonias y en caso de no aceptar la administración del central las presiones de estos, podía afectarse la zafra en su totalidad o en parte.

Esto trajo por consecuencia que para campear el dilema las directivas inventaran una compañía independiente a la firma dueña del Central, la que previo acuerdo con el ingenio arrendaría a esta compañía agrícola sus terrenos para que ella los cultivaran.

Esta maniobra de los explotadores les permitía aparecer desde el punto de vista legal como  independientes, pero en realidad poseían un mismo dueño.

Posteriormente la CIA Belmonte fue agrandando sus territorios y así en el año 1935, según planos de los archivos de este Central, se puede observar:

	
	FINCAS
	CABALLERIAS

	Propiedades de la CIA Belmonte
	36
	1.505.27

	Arrendadas a colonos
	11
	307.31

	Controladas de Distintas Formas
	39
	179.58

	Particulares
	10
	117.36


PARTICULARIDADES AGRÍCOLAS

La Empresa Punta Alegre Sugar Co. comienza con unas 900 Cabs de su propiedad, tendría unas 600 caballerías sembradas de caña.

La producción aproximada de las cañas  de la  administración se  les  considera en   60 000 arrobas por caballería.

En cuanto al sistema de regadío es justo afirmar que históricamente siempre a confrontado problemas por la notable escasez de agua.  El colono José Moya, propietario de la Colonia Rivero, era uno de los pocos que tenía turbina y regaba sus cañas.

La atención a la caña se realizaba de forma tradicionalista, es decir, siempre en base al jornalero con el que se ajustaba un campo: Corte, alza, siembra, guataquea, etc. en forma manual. El acondicionamiento de los terrenos si se realizaba de forma mecanizada.

El tiro de la caña se efectuaba por intermedio de la tracción animal, es decir carretas con bueyes, las cuales podían ser de gomas o de orugas. Los tractores se utilizaban pero en menor escala. También se utilizaban camiones para el tiro de cañas a las grúas, principalmente en las zonas de Rivero, Los Perros y Corrales.

El tiro de cañas al Central siempre se efectuó por ferrocarril, el cual extiende sus ramificaciones por casi todo el territorio.

El sistema de pesas(romanas) utilizadas en éste Central fue el de romana con peso de plataforma. Al principio se instalaron las Fairbanks, después se instalaron las   de peso colgante y por último las Oliver de peso colgante, pero superior a las citadas anteriormente, tanto en su estructura, como en el manejo, seguridad y rapidez.

Desde el triunfo de la Revolución se pensó en la recolección mecanizada de la caña para humanizar este trabajo. Se comenzó con la aplicación de las alzadoras cubanas y las máquinas cortadoras muy rudimentarias en aquel entonces. Luego fueron siendo introducidas las del tipo “Libertadora”, “La Soviética”, “Massey-Ferguson” y así  sucesivamente hasta llegar a las actuales.

Los Centros de Acopios llegaron a ésta Unidad a fines de 1965 y comenzaron a procesar cañas en el 1967. En esa fecha se instalaron seis centros los que recibieron los siguientes nombres: “Batalla de Peralejo” en San Juan, “Batalla de las Guásimas” en Kilo 18, “Batalla de Yaguajay” en Habana, “Batalla de Santa Clara” en arroyo Prieto, “Batalla de Mal Tiempo” en Corrales” y “El Mambí” en la colonia “Americana”. En 1971 se instalaron tres centros más con una tecnología más avanzada, recibiendo el nombre del lugar donde fueron ubicados: San Vicente, Nelly y Viscucia. A cada uno de estos centros se les consideró una capacidad efectiva de procesamiento de unas 60,000 arrobas diarias de caña en doble turno.

Es indudable que con la instalación de estos centros se notó una ostensible mejoría en el proceso fabril: La caña llegaba picada en trocitos y desprovistas de pajas, tierra y otras materias extrañas, se evitaban atoros en el Basculador, se concentraba el cargue en un sólo punto de recepción para un área cañera, donde antes habían varias grúas y facilitaba y abreviaba las operaciones ferroviarias.

COLONATO: TIPO DE COLONOS:

En 1915 con motivo de la creación del Central fueron visitados todos los sitieros que poseían tierras arrendadas, haciéndoles saber que tenían la obligación de sembrar cañas o de lo contrario debían abandonar las tierras. Algunos sitieros aceptaron, otros abandonaron las fincas.

Por otra parte Edwin Adkins continuó comprando tierras y dedicándolas al cultivo de la caña. Este “Mister”era accionista de la Punta Alegre Sugar Co..

También la compañía facilitaba tierras a los sitieros que llegaban procedentes de otras zonas para que se dedicaran a la siembra de cañas. Así desde sus comienzos, los colonos de esta zona quedaron divididos en tres categorías:

1. Los que se dedicaban al cultivo de la caña en sus propias tierras: Estos recibían 5-1/2 arrobas de azúcar por cada 100 arrobas de cañas liquidadas por el puerto de Caibarién.

2. Los que sembraban en tierras arrendadas: Recibían una participación de 5-1/2 arrobas de azúcar por cada 100 arrobas de cañas, liquidadas en la misma forma que la anterior, pero tenían que pagar $60.00 ó $ 75.00 de renta anual por caballería.

3. Los que recibían las tierras fomentadas: Recibían una participación de 4.5 arrobas de azúcar por cada 100 arrobas de caña, liquidadas en la misma forma que las anteriores.

En un libro de Contabilidad fechado en el año 1926 y que perteneciera al entonces administrador de este Central Mr. J.D Mac Dorvell, se reflejan los planes de tierras sembradas de cañas, nombre de su dueño, áreas dedicadas a cañas y áreas dedicadas a potreros. En él aparecen 77 colonias con un área total de 1.308.122 Cabs. Correspondían a la CIA Belmonte y Asiento S.A: 722.166 Cabs y 585, 280 Cabs entre las particulares, arrendatarios o aparceros.

Existía un aproximado de 250 Cabs dedicadas a potreros.

Aunque un colono o cultivador tuviera facilidades para el cultivo de sus plantaciones, porque tenía buenas tierras o porque tenía el regadío medianamente aceptable, esto no significaba que toda su zafra iba a ser comprada. Todos tenían que ajustarse al sistema de cuotas.

Al ingenio, por el Instituto Cubano de la Estabilización del Azúcar, le era asignada una cuota de producción, y ésta se repartía(su equivalente en caña a cultivar) entre los colonos. Esto como es lógico, en aquellos momentos se prestaba para muchas irregularidades e injusticias.

En 1926 se aprobó la Asociación Nacional de Colonos de Cuba, haciéndose las primeras directivas por ingenios: El primer presidente de los colonos en este Central fue: José Don Cruz, luego le siguieron en orden sucesivo: José Moya, Antonio Silva y Rogelio Moya Barceló, que fue el último presidente de ésta asociación.

Con el triunfo de la Revolución desaparece la Asociación de Colonos de Cuba y luego de varios cambios, los colonos se agrupan en Bases Campesinas.

LAS BASES CAMPESINAS

En aquel entonces se construyeron seis Bases Campesinas. Reflejamos datos a continuación de la zafra de 1972:

	BASE CAMPESINA
	AREA
	PRODUCCION
	RENDIMIENTO
	NUMERO DE COLONOS

	Felo Rojas
	11.13
	428.620
	38.600
	11

	Silvio Cantero
	10.79
	539.653
	50.014
	11

	El Vaquerito
	8.31
	302.337
	36.300
	18

	Grito de Yara
	3.18
	117.936
	37.000
	9

	Celso Hernández
	3.32
	130.583
	39.300
	8

	Pino Tras
	10.29
	351.023
	34.100
	16

	TOTALES:
	47.02
	1´870.152
	39.700
	73


En el año 1933 triunfa la insurrección que derroca a Gerardo Machado y se dicta una ley de moratoria que abolía todas las deudas que tenían los colonos con los ingenios. La gran mayoría de los colonos de este territorio, por supuesto que fueron beneficiados pues todos estaban endeudados.

La alegría para estos hombres duró poco porque la Revolución del 33 tuvo una permanencia efímera en nuestra Patria. Raúl Roa la describiría magistralmente al afirmar que: “La Revolución del 33 se fue a bolina”

En nuestra zona había pequeños colonos que trabajaban las tierras con sus familiares, los grandes colonos contrataban macheteros.

A continuación detallamos las colonias que abarcaban las Compañías Belmonte y Asiento S.A en el año 1926, ambas adscriptas a la Punta Alegre Sugar Company.

COLONIAS EN 1926:

	Cía Belmonte:
	Colonia Algarrobo
	8.188 Cabs.

	
	       “     Aída
	11.160 

	
	       “    Amparo 
	19.004

	
	       “    Corrales
	100.068 “

	
	       “     Dos Hermanas
	48.032 “

	
	       “     Dolores
	21.250 “

	
	       “     Esterón
	28.200 “

	
	       “     Esterón (Faja)
	3.209 “

	
	       “     Eugenia
	46.091 “

	
	       “     El Teide
	22.014 “

	
	       “      Florentina
	42.112 “

	
	       “      Júcaro
	17.168 “

	
	       “      Las Nieves
	5.112 “

	
	       “      Remedios
	22.134 “

	
	       “      San Vicente
	80.190 “

	
	       “      Santa Isabel
	14.090 “

	
	       “      San Pedro
	10.168 “

	
	       “       Sagunto
	13.274 “

	
	       “       Unión
	28.227 “

	
	       “       Veguitas
	22.176 “

	
	       “        Zona María
	76.027 “

	
	SUB-TOTAL
	637.894 Cabs

	Cía. Asiento S.A: 
	Colonia Asiento
	43.185 Cabs

	
	       “     Habana
	23.201 “

	
	       “      María Isabel
	31.122 “

	
	SUB TOTAL
	97.508 “

	
	TOTAL GENERAL
	735.402


COLONIAS DE CAÑAS QUE MOLIERON EN EL CENTRAL

 PUNTA ALEGRE.

COLONOS PARTICULARES EN  1926

	COLONOS
	NOMBRE DE LA FINCA
	AREA

	Alejandro Cabrera
	Regina
	1.080 Cabs

	Arcadio Soto y Hnos
	Oriental
	59.318 “

	Adalberto Remedios
	El Saco
	20.053 “

	Adolfo Ortega
	Zamorana
	5.172 “

	Adolfo Ortega
	Zamorana
	4.158 “

	Abelardo Ruiz
	Rosalía
	27.150

	Abelardo Ruiz
	Majagua
	15.159 “

	Abelardo Ruiz
	Mijialitos
	9.115 “

	Belarmino Fajardo
	Punta Alegre
	1.000 “

	Barrera y Pérez
	Porvenir
	7.000 “

	Carlos Zurita
	El Colmillo
	.048 “

	Don y Calvo
	Cienfuegos
	27.027 “

	Donato Hernández
	Emérito
	1.083 “

	Domingo Calero
	Cólera
	4.156 “

	Domingo Mancilla
	Manguito
	18.108 “

	Elías Pérez
	Conchita
	.130 “

	Eleuterio Acosta
	Nuevo Mundo
	18.025 “

	Eduvino Peñaranda
	Pozo Dulce
	3.162 “

	Felipe Torres y Cía
	Libertad
	27.122 “

	Francisco Hernández
	Nestorina
	.305 “

	Geo A. Zabriskíe  
	Dos Provincias
	46.010 “

	Gabriel Rodríguez
	Santa Clara
	8.045 “

	Guillermo Cabrera
	Ramblazo
	34.317 “

	Henrry Hulsey
	Juanita
	14.135 “

	José Don Cruz
	Arroyo Prieto
	58.269 “

	José Pena
	Macagual
	3.127 “

	José Vera Mayea
	Vera
	3.125 “

	Juan Morales Gómez
	Zoila
	7.238 “

	Juan Soto
	Edelmira
	3.165 “

	Leoncio Pérez
	Guano Cana
	1.140 “

	María Pérez
	La Viuda
	3.019 “

	María Pérez
	Velázquez
	3.067 “

	Mayo  y Díaz
	Elena
	20.236 “

	Manuel Martínez
	Ricardo
	4.191 “

	Manuel Sánchez
	Americana
	3.276 ”

	Manuel  Fajardo
	Ambrosía
	2.153 ” 

	Manuel  Jaime Burgos
	La Chiquita
	.196 ”

	Miguel Hernández
	Angelina
	1.193 “

	Manuel Martínez Torres
	Paraíso
	3.049 “

	Manuel Rodríguez 
	La Nueva
	16.013 “

	Manuel Díaz
	Cachacera
	.262 “

	Nicolás Adán
	Ramona
	39.239 “

	Roberto Martínez
	Peninsular
	1.323 “

	Pedro Mayea
	Punta Alegre
	1.000 “

	Rafael Márquez
	Rosalía
	.109

	Ramón Ferrer
	Las Maboas
	.149 “

	Severo Yero
	Ana Josefa
	.122 “

	Salustiano Espinosa
	El Recreo
	3.142 “

	Serafín Cancio
	Angeridor
	10.212 “

	Santiago Barreras
	Esperanza
	5.000 “

	Serafín Alvarez
	Ofelia
	7.089

	Valentín Valdés
	Vega Vieja
	4.220

	Walter y Zabrieskíe
	San Cristóbal
	18.153

	Máximo Hernández
	Armonía
	5.173

	
	TOTAL:
	578.528


INFORME  ANUAL DE LLUVIAS

1915-1969

	AÑO
	PULGADAS
	AÑO
	PULGADAS
	AÑO
	PULGADAS
	AÑO
	PULGADAS
	AÑO
	PULGADAS

	1915
	53.04
	1926
	58.20
	1937
	45.12
	1948
	73.20
	1959
	44.40

	1916
	47.88
	1927
	38.88
	1938
	38.40
	1949
	41.28
	1960
	41.52

	1917
	34.32
	1928
	45.12
	1939
	54.96
	1950
	44.16
	1961
	19.04

	1918
	43.08
	1929
	50.64
	1940
	52.56
	1951
	44.28
	1962
	30.61

	1919
	44.04
	1930
	47.75
	1941
	45.96
	1952
	38.16
	1963
	27.96

	1920
	41.28
	1931
	63.82
	1942
	37.44
	1953
	47.04
	1964
	38.28

	1921
	37.44
	1932
	52.20
	1943
	60.60
	1954
	43.20
	1965
	22.08

	1922
	60.60
	1933
	57.96
	1944
	44.40
	1955
	54.24
	1966
	50.16

	1923
	50.52
	1934
	61.68
	1945
	47.16
	1956
	31.68
	1967
	36.48

	1924
	49.08
	1935
	58.32
	1946
	59.16
	1957
	65.52
	1968
	55.20

	1925
	43.32
	1936
	76.32
	1947
	50.40
	1958
	54.00
	1969
	65.40


OBSERVACIONES: DATOS TOMADOS DEL ARCHIVO DEL CENTRAL MAXIMO GÓMEZ

(PUNTA ALEGRE).

HISTORIA DE LA PRODUCCION: PLANTA DE MOLER:

El Central comienza con un Tandem Bancroft. Muele desde 1917 hasta 1927. A partir de esta fecha se implanta un equipo extra pesado Farrell, consistente en un juego de cuchilla rotatorias emplazadas a 4 pulgadas del fondo del conductor de tablillas de acero, una desmenuzadora de 42 x  87” y seis molinos 38 x 84”.

Posee 20 mazas y una garantía de molida de 450.000 arrobas diarias como promedio. Al llegar los Fallas Gutiérrez realizan modificaciones a estos Tandem ampliando la capacidad de molida 498,000 arrobas diarias.

También en sus comienzos se instaló un Tandem Fullton de 19 mazas y 5 molinos. Este hizo su última molida en 1934. Fue vendido al Central Río Cauto(hoy José N. Figueredo).

CENTRIFUGAS 

Los Falla-Gutiérrez instalaron centrífugas automáticas. Luego de la Revolución se instalaron las centrífugas continuas.

Los Falla-Gutiérrez instalaron dos filtros de cachaza para eliminar el sistema de prensa por entonces utilizadas. Se instaló de igual modo una máquina cocedora de sacos, eliminando de este modo los cocedores de sacos a mano. Esteras transportadoras de sacos de azúcar y un poderoso motor Mirller para el suministro de electricidad, eliminándose el sistema de vapor que se utilizaba para determinadas máquinas. Muchas de estas mejoras tecnológicas ocasionaban el despido de los trabajadores. Los Falla-Gutiérrez les daban una determinada suma de dinero y de este modo les compraban las plazas quedando ellos automáticamente en la calle y la ADM con un sueldo menos que pagar por nóminas.

En el año 1930 funcionaba una destilería. Teóricamente era independiente. Esta duró muy poco tiempo funcionando.

En la etapa revolucionaria se amplió el Basculador y se facilitó la descarga de caña.

PRODUCCIÓN

A) La primera zafra de nuestro ingenio se inició el 2 de febrero de 1917 y finalizó el 9 de junio. Se molieron 6,187,611 arrobas de caña con un Fullton y un Brancoft, se obtuvieron 7 934.1 TM de azúcar con un rendimiento de 11.15, un recobrado de 79.81, con un porciento de tiempo perdido total de 54.39 y 54 días efectivos de zafra.

B) El record de producción antes de la Revolución fue en la zafra de 1929 con 563 000 sacos de azúcar de 325 Abs, en ese entonces el central tenía una capacidad de 440000 Abs diarias.  En esos momentos la compañía poseía 6 centrales con 10,434 Cabs de tierra. A continuación exponemos los datos de esa zafra:

	Fecha de inicio:
	1 de Enero de 1929

	Fecha de terminación:
	27 Mayo/29

	Días efectivos:
	12,3

	Caña molida:
	58 717.450

	TM producida:
	84 946.2

	Rendimiento 96:
	12.58

	Recobrado:
	88.54

	Tiempo perdido % Total:
	16.07


C) La mayor producción de azúcar obtenido por nuestro central fue durante la zafra de 1984. A continuación reflejamos los datos correspondientes: La norma potencial en ese momento era de 520.000 Abs y la operacional 480.000.

	Fecha de inicio:
	dic. 9/83

	Fecha de terminación:
	Mayo 31/84

	Días efectivos
	132

	Caña Molida:
	64´897.118

	TM Azúcar Produc:
	85.555.0

	Rnd. Base 96:
	11.46

	Recobrado:
	86.48

	Tiempo Perdido % Total
	23.91


ALMACENES DE AZUCAR:

Según  planos de archivos se puede observar que el 18 de octubre de 1940 existían cuatro almacenes de azúcar, los cuales fueron ampliados cambiando su estructura organizativa. A continuación reflejamos los datos:

	Antes de ampliarse
	Después de ampliarse

	Alm. No.
	Pies 3
	Capacidad en Sacos
	Alm. No.
	Pies 3
	Capacidad en Sacos

	1
	257.731
	25.000
	1
	1´103.954
	175.000

	2
	658.614
	90.000
	2
	659.153
	122.000

	3
	590.947
	60.000
	3
	875.408
	180.000


ACLARACION:

Los Almacenes No. 1 y 3 fueron fundidos en uno con el No. 1. El No. 2 mantuvo su número y el No. 4 pasó a ser el No. 3.

ESTADO COMPARATIVO DE ZAFRA Y TIEMPO MUERTO

DESDE 1917 HASTA EL AÑO 1958.

	Inicio de Molida
	Días de Zafra
	Días Reparación y Desarme
	Días de Tiempo Muerto

	2 Febrero 1917
	126
	15
	192

	3 Diciembre 1918
	203
	30
	132

	3 Diciembre 1919
	233
	30
	102

	30 Noviembre 1920
	201
	30
	135

	5 Enero 1921
	148
	30
	187

	26 Diciembre 1922
	149
	30
	186

	18 Diciembre 1923
	152
	30
	183

	12 Diciembre 1924
	160
	30
	176

	8 Diciembre 1925
	170
	30
	165

	1 Diciembre 1926
	161
	30
	174

	6 Noviembre 1927
	152
	30
	183

	15 Enero 1928
	118
	30 
	218

	1 Enero 1929
	146
	30
	189

	15 Enero 1930
	141
	30
	194

	15 Enero 1931
	111
	30
	224

	20 Enero 1932
	97
	30
	239

	1 Febrero 1933
	95
	30
	240

	9 Febrero 1934
	106
	30
	229

	15 Enero 1935
	96
	30
	239

	20 Enero 1936
	78
	30
	258

	16 Enero 1937
	98
	30
	237

	20 Enero 1938
	76
	30
	259

	16 Enero 1939
	75
	30
	260

	21 Enero 1940
	77
	30
	259

	21 Enero 1941
	93
	30
	242

	21 Enero 1942
	94
	30
	241

	15 Febrero 1943
	101
	30
	234

	10 Enero 1944
	136
	30
	200

	19 Enero 1945
	131
	30
	204

	22 Enero 1946
	128
	30
	207

	16 Enero 1947
	135
	30
	200

	15 Enero 1948
	133
	30
	203

	24 Enero 1949
	122
	30
	213

	20 Enero 1950
	97
	30
	238

	1 Enero 1951
	77
	30
	258

	24 Enero 1952
	127
	30
	209

	10 Febrero 1953
	86
	30
	249

	31 Enero 1954
	76
	30
	259

	26 Enero 1955
	64
	30
	271

	19 Enero 1956
	107
	30
	229

	26 Enero 1957
	111
	30
	224

	30 Enero 1958
	101
	30
	220


OBSERVACIONES: Puede observarse que a partir de 1928 en que fue puesto en funcionamiento el nuevo Tandem Farrell y debido a su capacidad de molida, aumentaron los días de tiempo muerto.

TANQUES-CAPACIDAD

	CONCEPTO
	LOCALIZACIÓN
	CAPACIDAD EN GALONES

	Para petróleo:

Tanque No. 1

Tanque No. 2

Tanque No. 3

Tanque No. 4

Tanque No. 5
	En el fondo del ingenio

En el fondo Pta Eléctrica

“    “      “       “         “

Al lado batería A

 “     “         “      “
	636.203

22.000

2.000

2.000

2.000

	Para Mieles:

Tanque No. 6

      “       “    7

      “       “     8
	En el frente del muelle

Al fondo Pta Eléc.

Al fondo ingenio
	1´500.000

2´000.000

630.000

	Para Agua:

Tanque No. 9

      “           10 

      “            11
	A un lado Pta Eléct.

 “    “   “      “      “

Departamento Locomotora
	707.100

20.000

9.460


RESUMEN TOTAL DEL FERROCARRIL DEL CENTRAL

MAXIMO GOMEZ - 1970

	Línea Principal
	33.00000 Kms

	Patio del ingenio
	16.08831    “

	Ramales principales (9)
	54.00500    “

	Ramales Chicos(5)
	6.17172      “

	Depósitos(4)
	2.33440      “

	Ways (4)
	.80503        “

	Chucho Tienda Dos Hermanas
	.23400        “

	Garaje Taller Dos Hermanas
	.10100        “


ESTACIONES DE CARGA

	De 4 carros.... 1
	.11470 Kms

	 “   11    “........19
	6.65000 “

	“     8     “........12
	3.48300 “

	“    10    “........  4 
	1.22000 “

	“     18   “.......   1
	.80500 “

	“     22   “.......   2
	1.20000 “


	En Ctros de Acopios(9)
	5.37330 Kms

	Chuchos muertos   4
	.33200      “

	Ramal molino piedra
	.55750      “

	Chucho    “         “
	.11600      “

	Ramal cantera yeso
	1.97067    “

	Sus dos chuchos
	.20040     “

	Conexión Norte de Cuba
	.43000     “

	TOTAL
	136.19203 Kms


COMPLEJO AGRO-INDUSTRIAL “MAXIMO GOMEZ”

DEPARTAMENTO DE N.M.C.C.

DATOS HISTORICOS DEL CENTRAL “MAXIMO GOMEZ”

	
	1917
	1918
	1919
	1920
	1921
	1922
	1923
	1924
	1925

	Fecha de Inicio
	Febrero 2
	Dic. 3/1917
	Dic. 3/1918
	Nov.30/1919
	Enero 5
	Dic. 26/1921
	Dic.18/1922
	Dic.20/1923
	Dic.8/1924

	Fecha terminaiòn
	Junio 9
	Junio 23
	Julio 23
	Junio 17
	Junio 1
	Mayo 23
	Mayo 23
	Mayo 31
	Mayo 26

	Dìas Efectivos
	54
	149
	169
	107
	98
	103
	119
	115
	129

	Caña Molida
	6187611
	26338003
	28729229
	34694259
	35611670
	37474748
	43894540
	46760508
	57347362

	TM Azùcar Prod.
	7934.1
	31742.6
	33798.5
	42581.2
	48693.6
	49086.3
	60221.1
	61303.0
	81315.7

	Rendimiento 96
	11.15
	10.48
	10.23
	10.59
	11.89
	11.39
	11.93
	11.40
	12.33

	Recobrado
	79.81
	81.26
	81.83
	81.03
	84.95
	84.09
	84.75
	85.86
	87.78

	Tpo.Prd % Total
	54.39
	26.16
	27.37
	46.46
	33.35
	30.71
	23.86
	29.18
	23.51


	
	1926
	1935
	1928
	1929
	1930
	1931
	1932
	1933
	1934

	Fecha de Inicio
	Dic.1/1925
	Enero 6
	Enero 15
	Enero 1
	Enero 15
	Enero 16
	Enero 20 
	Febrero 1 
	Febrero 9

	Fecha de terminac.
	Mayo 1
	Mayo11
	Mayo 10
	Mayo 27
	Junio 4
	Abril 29
	Abril 25
	Mayo 25
	Mayo 25

	Dìas Efectivos 
	109
	110
	100
	123
	98
	53
	77
	96
	65

	Caña Molida
	52973
	598
	46798684
	48469392
	58717450
	46630034
	33366148
	27810298
	29188932

	TM Azùcar Produc.
	73042.6
	62590.2
	60586.2
	84946.2
	65153.8
	47580.2
	36235.4
	39139.5
	37609.3

	Rendimiento 96
	11.99
	11.63
	10.87
	12.58
	12.15
	12.40
	11.33
	11.66
	11.61

	Recobrado 
	88.12
	85.79
	82.88
	88.54
	89.05
	88.52
	86.07
	84.78
	82.36

	Tpo Prd.
	27.51
	11.88
	13.05
	16.07
	30.27
	48.68
	19.02
	15.13
	37.95


	
	1935
	1936
	1937
	1938
	1939
	1940
	1941
	1942
	1943

	Fecha de Inicio
	Enero 15
	Enero 20
	Enero 16
	Enero 20
	Enero 16
	Enero 20
	Enero 21
	Enero 21
	Febrero 15

	Fecha de Terminaciòn
	Abril 20
	Abril 6
	Abril 23
	Abril 5
	Mayo 31
	Abril 5
	Abril 23
	Abril 24
	Mayo 26

	Dìas Efectivos
	94
	72
	88
	73
	73
	73
	72
	83
	88

	Caña molida
	24  468 440
	23 322 216
	28 647 763
	24 459 816
	23 715 825
	23 820 868
	22 955 956
	26 376 884
	25 587 736

	TM  Azùcar produc.
	36 636,6
	33 659,7 
	38 380,8
	38 086,4 
	34 146,0
	35 173, 9
	32 798,9
	38 917,7
	37 988,8

	Rendimiento 96
	13,02
	12,55 
	11,65
	13,54
	12,52
	12,84
	12,99
	12,83
	12,91

	Recobrado
	86,13
	85,24
	87,44
	88,51
	86,59
	87,79
	88,44
	87,48
	84,32

	Tiemp pèrdido % Tot-
	1,20
	5,56 
	8,83
	2,24
	1,10
	5,53
	22,27
	11,16
	12,48


	
	1944
	1945
	1946
	1947
	1948
	1949
	1950
	1951
	1952

	Fecha de inicio
	Enero 10
	Enero 19
	Enero 22
	Enero 16
	Enero 15
	Enero 24
	Enero 20
	Febrero 1
	Enero 24

	Fecha Terminaciòn
	Mayo 24
	Mayo 29
	Mayo 29
	Mayo 30
	Mayo 28
	Mayo 25
	Abril 26
	Abril 18
	Mayo 28

	Dìas Efectivos
	124
	109
	83
	108
	115
	104
	87
	68
	118

	Caña Molida
	34 104 464
	33 927 998
	22 460 488
	37 141 772
	43 052 632 
	38 778 156
	35 276 592 
	25 543 050
	49 604 208

	T M Azùcar Prod
	49 652,6
	56 614,0
	31 150,5
	52 622,4
	64 710,2
	57 611,2
	54 401,8
	37 922 ,5
	74 500,5

	Rendimiento 96
	12,66
	14,51
	12,06
	12,32
	13,07
	12,93
	13,41
	12,91
	13,06

	Recobrado
	86,56
	87,23
	83,73
	86,55
	85,95
	85,38
	85,80
	85,23
	85,82

	Tiemp Pèrdido % To
	7,38
	15,92
	34,66
	19,07
	13,44
	14,42
	9,19
	10,95
	4,57


	
	1953
	1954
	1955
	1956
	1957
	1958
	1959
	1960
	1961

	Fecha de Inicio
	Febrero 10
	Enero 31 
	Enero26
	Enero 19
	Enero 26
	Enero31
	Febrero 1
	Enero 25
	Enero 14

	Fecha Terninaciòn
	mayo 6
	Abril 16
	Marzo 30
	Mayo 4
	Mayo 16
	Abril 26
	Mayo 8
	Abril 29
	Junio 19

	Dìas Efectivo
	81
	75
	61
	95
	82
	78
	87
	87
	125

	Caña Molida
	35 988 578
	34 562 218
	28 315 637
	33 053 402
	35 956 092 
	38 755 949
	39 578 359
	40 583 266 
	47 241 411

	T M Azùc Producida
	51 361,1
	47 179,2
	43 894,9
	47 134,1
	53 074,2
	55 488,8
	58 411,4
	55 864,9
	67 311,9

	Rendimiento 96
	12,41
	11,87
	13,48
	12,40
	12,54
	12,45
	12,84
	11,97
	12,39

	Recobrado
	84,39
	85,28
	87,49
	85,98
	85,41
	88,36
	86,91
	86,93
	87,37

	Tiemp Pèriod %Tot
	4,97
	0,91
	2,41
	9,38
	25,71
	9,06
	9,42
	8,97
	19,56


	
	1962
	1963
	1964
	1965
	1966
	1967
	1968
	1969
	1970

	Fecha de Inicio
	Enero 17
	Enero 13
	Enero22
	Enero17
	Febrero 20
	Dic. 2/1966
	Febrero 16
	Dic. 6/1968
	Dic. 24/1969

	Fecha Terminaciòn
	Marzo 26
	Mayo 17
	Mayo 10
	Mayo 29
	Mayo 11
	Junio 1
	Mayo14
	Mayo 25
	Mayo30

	Dìas  Efectivos
	53
	90
	77
	124
	56
	120
	75
	111
	127

	Caña Molida
	17 176 318
	29 367 062
	25 872 460
	43 936  682
	18 684 730
	46 134 948
	23 392 006
	40 247 678
	52 270 752

	T M Azùc Producida
	26 686 ,0
	40 729,2
	33 174,9
	65 279,2
	24 201,9
	64 602,5
	35 387,1
	50 156,2
	67 755,5

	Rendimiento 96
	13,51
	12,06
	11,15
	12,93
	11,28
	12,17
	13,51
	10,84
	11,92

	Recobrado 
	88,79
	86,42
	84,24
	86,23
	86,76
	86,22
	86,51
	83,28
	80,22

	Tiempo pèrdido % Tot
	21.72
	28.24
	29.97
	6.36
	29.51
	33.50
	14.49
	23.19
	18.65


	
	1971
	1972
	1973
	1974
	1975
	1976
	1977
	1978
	1979

	Fecha de Inicio
	Febrero 1
	Febrero 26
	No Molio
	No Molio
	Enero 16
	Enero 14
	Enero 6
	Dic.29/1977
	Dic.9/1978

	Fecha Terminación
	Julio 12
	Mayo 31
	-
	-
	Mayo 10
	Mayo 17
	Mayo 10
	Mayo 21
	Junio 6

	Días Efectivos
	108
	57
	-
	-
	94
	95
	98
	104
	128

	Caña Molida
	37 126 789
	20 219 866
	-
	-
	36 968 470
	38 974 142
	43 692 046 
	47 575 076
	60 075 944

	TM Azúcar Producida
	48 788,1
	22 803,6
	-
	-
	54 280,1
	57 438,1
	54 108,1
	56 262,2
	73 765,4

	Rendimiento 96
	11,42
	9,81
	-
	-
	12,77
	12,82
	10,70
	10,28
	10,68

	Recobrado
	80,06
	79,36
	-
	-
	82,05
	.84,23
	81,20
	82,43
	83.89

	Tiemp Pèrdido% Total
	32,59
	39,96
	-
	-
	20,13
	23,78
	20,72
	26,50
	29,61


	
	1980
	1981
	1982
	1983
	1984
	1985 
	1986
	1987
	1988

	Fecha de Inicio
	Dic.19/1979
	Dic.12/1980
	Dic.21/1981
	Dic.25/1982
	Dic.9/1983
	Enero 1
	Enero 18
	Enero 23
	Enero 16

	Fecha Terminación
	Mayo 17
	Mayo 24
	Abril 25
	Mayo 29
	Mayo 31
	Mayo 29
	Myo 17
	Mayo 2
	Mayo 16

	Días Efectivos
	107
	125
	93
	69
	132
	102
	96
	62
	97

	Caña Molida
	49 829 108
	59 502 714
	46 289 956
	36 333 544
	64 897 118
	48 740 976
	44 041 062
	27 701,006
	47 252.584

	TM Azúcar Producida
	60 794.8
	76 759,0
	59 496,0
	40 571,0
	85 555,0
	73 492,0
	57 337,0
	36 047,0
	63 343,0

	Rendimiento 96
	10,61
	11,22
	11,18
	9,71
	11,46
	13,11
	11,32
	11,32
	11,66

	Recobrado
	81,51
	83,91
	81,56
	81,91
	86,48
	86,86
	82,62
	82,35
	81,99

	Tiemp Pèrdido% Total
	78,92
	19,05
	24,25
	52,19
	23,91
	26,72
	18,95
	37,81
	17,79


	
	1989
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994

	Fecha de Inicio
	Dic.20/1988
	Enero 7
	Dic.24/1990
	Dic.30/1991
	Dic.25/1992
	Enero 29

	Fecha Terminación
	Mayo 4
	Mayo 27
	Mayo 27
	Junio 6
	Mayo 28
	-

	Días Efectivos
	102
	102
	110
	96
	55
	58

	Caña Molida
	50 865,626
	48 296 294
	53 295  454
	47 017,648
	25 592,832
	24 957 184

	TM Azúcar Producida
	68 182 0
	66 317,0
	66 339,046
	57 847,809
	26 617,465
	24 043,0

	Rendimiento 96
	11,66
	11,94
	10,82
	10,70
	9,04
	8,38

	Recobrado
	82,46
	81,56
	81,50
	79,35
	74,47
	72,96

	Tiemp Pèrdido% Total
	24,40
	26,64
	28,82
	43,85
	64,55
	66,16

	
	
	
	
	
	
	


PRODUCCIÓN

 B)   EL record de producción antes de la revolución fue en la zafra de 1929-con 563,000 sacar de 325,en ese entonces el central tenía una capacidad de 440 000 abs diarias, a continuación  exponemos los datos de esa zafra. En estos momentos la CIA YANQUI poseía seis centrales con 10,434 cols de tierra.  
	Fecha de inicio:
	1 de Enero/29

	Fecha de terminacìon:
	27 Mayo/29

	Dias efectivos:
	12,3

	Caña molida:
	58 717,450

	T M producida:
	84 946,2

	Rendimiento 96:
	12,58

	Recobrado:
	88,54

	Tiempo perdido % total:
	16,07


A) La primera zafra de nuestro ingenio se iniciò el 2 de Febrero de 1917 y finalizó el 9 de Junio. Se molieron 6,187,611 abs de cañas con un Fulton y un Bancroft, se obtuvieron 7 934.1 TM de azúcar con un rendimiento de 11,15, un recobrado de 79,81, on un % de tiempo perdido total de 54,39 y 54 días efectivos de zafra.

C)La mayor producciòn de azùcar obtenido por nuestro central fue durante la zafra de 1984. A continuaciòn reflejamos los datos correspondiente: La norma potencial en ese momento era de  520.000 abs y la operac. 480.000.

	Fecha de inicio:
	dic. 9/83

	Fecha de Terminac:
	Mayo 31/84

	Días efectivos 
	132

	Caña Molida:
	64´897.118

	TM Azúcar Prod:
	85.555.0

	Rend. Base 96:
	11.46

	Recobrado:
	86.48

	Tiempo Perdido % Total
	23.91


del Central Punta Alegre

Punta Alegre Sugar Co. (1917-1957)

Mr Van Patens

Mr. Cadwell

Mr J.D.Mac Dowell

Mr. E.J.Leonare

Mr. J.D. Mac Dowell

Mr. Raymond M. Jenkins

Buenavista S.A (1952-1960)

Miguel Angel Falla

Ricardo Díaz González

Antonio Prombol

Màximo  Gòmez (1960-2000).

 Ruben Amados Madruga

Juan Rodrigues Pita.

Juan Valdès Pèrez.

Nobel Gonzalez Avillaira.

Bartolomè Laforte Casañas

Marcelo Chacòn Aguilar

Juan Pèrez Mesa

Orlando Fort Morales

Roberto Ortega

Melvin Benitez

Carlos Lopez Finalè

Armando Lopez Mederos

Armin Jimenez Cepero

Agustin Hernàndez Fernàndez

Ovidio Crespo Gòmez

Sabiel  Ramirez

Rafael Rodriguez Alfonso

Ernesto Rodriguez Vega

Manuel Amigo Alvarez

Savador Cabrera Mendez

Miguel Dìaz Carrillo

Sixto Garcìa Fundora 

Luis Solenzal Obregòn

Osiris  Guintero Lòpez

Antonio Parada Suárez

Gustavo Portal Izguierdo

Alberto Orguìz

Milto Méndez Torres
Observaciones:

a) Van  Patens estuvo siete dias preso en los inicios de la  chambelona (Febrero-1917).

b) J.D. Mac Dowell estuvo detenido en la oficina general durante la huelga de 1933.

c) Raymon M. Jenkis fue fundador de este ingenio. En el año 1918 trabajaba en el  Dpto de nóminas. Cuando el central es vendido a la Sucesión de los Falla-Gutiérrez, es trasladado  por la CIA Norteamericana  para que administre el central Baraguá. Al poco tiempo  pasa a trabajar en las oficinas centrales  de esa compañía en la Habana. La nacionalización lo sorprende en Cuba donde fija su residencia permanente.

Cuadro  Administrativo.     

	*Punta Alegre Sugar Co.
	*Buenavista S.A.
	*Màximo Gòmez  

	(1917-1951)
	(1952-1960)
	(1960-2000)

	
	
	

	*J Maquinarias
	*J’ Maquinarias.
	*J’ Maquinarias.

	Walsh
	Hector Elisondo
	Hector Elisondo

	
	
	Ramón Quesada

	*Roberst W.Sbarp
	*Fabricaciòn.
	Josè  Zuazaga

	Jonh Barcroft
	Zenen Viego
	Manuel Pedrosa

	
	Birza
	Luis Pasos Vega.

	*Fabrcaciòn.
	
	Luis Pérez Martín

	Geo G. Perkns
	
	*Fabricaciòn.

	
	
	Santiago Torres

	
	
	Josè  Alberti

	
	
	Homero Hdez Recio

	
	
	Evelio Zayas.

	
	
	Manuel Martínez

	
	
	Arnaldo Márquez B.

	
	
	

	*J’Bacuks
	*J’Cultivo
	*J’Cultivo

	M.J.Bacuks
	Gabriel Pèrez
	Ricardo Dìaz Quincose.

	R.N.Barrow
	Elpidio Espinosa
	

	Jorge Saing
	Tirso Suarez
	


-  En 1969  se disuelve la secciòn de agronomìa pasando al plan cañero.

	*J’Oficinas
	*J’Oficinas
	*Econòmico

	Carlos H. Cartaya
	Miguel  Alcazar.
	Miguel Alcanzar

	M.Reiderson
	
	Antonio Paradas

	G.T.Pilot
	
	Jorge Gonzàlez

	Nestor Pèrez
	
	Antonio Paradas

	Miguel  Alcanzar
	
	Josè R.Hernández

	
	
	Raúl Zurita Alonso


*El sindicato Azucarero:
Relaciòn de secretarios generales del sindicato azucarero.

	Desde1933-1960
	Desde1960-2000

	Domingo Baeza,Josè Renus
	José Jorge 

	Luciano Rodriguez
	Fidencio Hernández 

	Vicente Hernàndez
	Dagoberto Dipote

	Juan Castro
	Gaspar Hernández

	Oscadio Sánchez
	Lázaro Morell

	Alfredo Suarez
	Francisco Hdez Viamonte 

	José Rodríguez 
	Raúl Rodríguez Lazo

	Juan M. Fundora
	Lois Castillo Buchillón 

	Arcelio Gómez 
	Pedro Martínez Casanova

	Alfredo Suárez
	Fabio Crespo Escobar

	Felipe Millian 
	Omar Cepero Carvajal

	José Depestre 
	Jorge Villafaña Olivera

	Francisco Angulo
	Blas E. Ramos

	Manuel Macias 
	

	Agustín Cantero
	


LA LUCHA DE CLASES DE LOS TRABAJADORES DEL CENTRAL PUNTA ALEGRE(1924-1958)

ETAPA MACHADISTA

El año 1924 marca el inicio del movimiento obrero en éste central. Los Ferrocarriles Norte de Cuba, se lanzan a una huelga reclamando 8 horas de trabajo y piden apoyo al sector azucarero. La huelga era dirigida por el líder obrero ferroviario.

El 20 de octubre abandonan los obreros de éste central su trabajo, yéndose a refugiar a las lomas de Punta Alegre, no podían regresar a sus casas por precaución, no fueran a ser encarcelados. La administración mandó a suspender el crédito a las familias de los obreros en huelga. Los trabajadores forman un Comité  y recaban la ayuda económica de los colonos colindantes, para socorrer a las familias en crisis. Es justo decir que la dirección sindical de los Ferrocarriles Norte de Cuba enviaban en sus inicios alimentos a las familias de los obreros en huelga. Esta huelga tuvo una duración de 60 días y fue dirigida en nuestro central por el soldador isleño Ramón Hernández y sus compañeros de lucha, el español Dionicio Orol, Basilio Valcárcel, José Fernández, Rafael Salinas, Efrén Rodríguez y José Cañizares.

En los finales de la huelga se decidió reforzar los ánimos y se ordena descarrilar la locomotora No. 10, los obreros españoles José Fernández Torres y José González(previo sorteo) cumple la misión en el Kilómetro 4 a Falla, a pesar de la vigilancia militar.

El 12 de diciembre de éste año  se reinicia  la zafra en esta industria, con el apoyo de rompe huelgas locales.

A partir de ésta triste experiencia comienza a germinar la idea de una agrupación de la clase obrera.

En el año 1932 fueron expulsados 18 trabajadores de éste central. Entre otros se encontraban los obreros: Dionicio Orol, Luis Ramos, Celedonio, Los Hermanos Martínez, José Cuevas, José Cañizares, Amador, Padilla y Manuel Doval, éste último dirigía la célula del Partido Comunista. Posteriormente fueron deportados para España varios de estos obreros de nacionalidad española.

Un mes después acusados de comunistas fueron remitidos varios obreros que habían sido delatados, al presidio del Castillo del Príncipe de la Habana, estos trabajadores fueron entre otros: Jose Cancela, José Fernández, Jesús Prieto, Juan A Prieto, Francisco Chinea y Vicent Darius. Estuvieron sólo 4 días en prisión, pues en esos momentos el Ministro de Gobernación era el revolucionario comunista Antonio Guiteras.

Todas estas acciones represivas eran maniobras de la administración para desacreditar al pujante movimiento obrero.

En Enero de 1932 son enjuiciados en la causa No. 13, tres obreros de éste central por tratar de paralizarlo 10 minutos en homenaje al 3er Aniversario del asesinato de Julio Antonio Mella. Los obreros eran dirigidos por el Partido Comunista de Camagüey.

HUELGA DEL 20-24 DE AGOSTO DE 1933

El Comité de Huelga dirigido por Ramón Hernández y Amado Francés acuerda tomar el central el día 20 de agosto en horas de la noche y para éste fin fueron movilizados más de 600 trabajadores de la Industria y la Agricultura, estos obreros estuvieron organizados en grupos de 10 miembros, armados de estacas y distribuidos por las distintas áreas de la compañía. Al día siguiente todo el ingenio y las colonias cañeras estaban en manos de los huelguistas. El 21, reunidos en Asamblea General pasan a crear el Comité de Estacas y en plena lucha se constituye el Sindicato Azucarero. El Comité de Estacas convoca a los trabajadores y logra nuclear a decenas de ellos para marchar desde Punta San Juan a Punta Alegre, la vanguardia iba presidida por una bandera roja y los participantes llevaban la misión de detener en su domicilio al abogado puntalegrense Raúl Almaral, de quien se afirmaba había delatado a Julio Antonio Mella, días antes de que éste fuera asesinado en ciudad México.  El abogado fue alertado a tiempo y escondido en el aljibe de una familia amiga sin que los huelguístas pudieran encontrarlo. Este movimiento tuvo 3 días de duración.

Sin duda los trabajadores del central Punta Alegre tuvieron una importante participación en ésta jornada antimachadista y en contra de la compañía yanqui. En la página 201 de la Revista Norteamericana “Foreing Pollicy Asociation” se afirma:  “ El 21 de agosto de 1933, los trabajadores se apoderaron del primer central en Punta Alegre, Morón,  provincia de Camagüey”.
Con la toma del central y las residencias de los funcionarios administrativos, la paralización del ingenio fue total, ningún funcionario podía salir de su casa, ni siquiera los criados podían prestar sus servicios. Una comisión obrera era encargada de distribuir los alimentos entre los huelguistas y la Unión Ferroviaria de Morón enviaba algunos recursos de acuerdo a sus posibilidades.

Los obreros agrícolas se sumaron a la huelga, incluyendo muchos extranjeros(españoles y antillanos), brindándole un fuerte apoyo a sus hermanos de la industria, que con instrumentos muy rústicos levantaron el Kilómetro 4 de la línea férrea Punta Alegre-Falla, un importante tramo, impidiendo así la entrada de la fuerza represiva. Al quedar paralizada la fábrica, la agricultura y el transporte,  la administración norteamericana se vio obligada  a aprobar las demandas de los huelguistas: Derecho a tener un Sindicato, jornada laboral de 8 horas y mejoras salariales. Fue una dura jornada al final de la cual los trabajadores presionados por las autoridades represivas y por los efectos económicos, debido al paro, se vieron obligados a retornar al trabajo sin haber sido satisfechas todas sus demandas.

Por último podemos afirmar que en ésta etapa de lucha fue creada en nuestro ingenio la primera célula de un Partido Marxista-Leninista (área de basculador) y se organizó un fuerte Sindicato Azucarero, el cual celebró su primera asamblea oficial a finales del mes de septiembre de 1933,  nombrando como Secretario General al trabajador Domingo Baeza.

OTROS HECHOS

En 1934 , Pablo de la Torriente Brau visita nuestra zona y posteriormente escribe varios artículos en el periódico capitalino “Ahora”, donde habla de nuestras tradicionales parrandas y hace una fuerte crítica por la difícil situación social que padecían los habitantes de éste territorio.

En  1935 se presentó la guardia rural en el local del Sindicato Azucarero y sable en mano se llevan detenidos a los dirigentes sindicales que allí se encontraban reunidos: Luciano Rodríguez, Inocente Castillo y otros.

En 1939 es creada la Casa de la Cultura y Asistencia Social de los Republicanos Españoles, vinculada al Partido Comunista.

En el año 1942, siendo Secretario General de la Confederación de Trabajadores de Cuba, Lázaro Peña, se organiza una huelga que tuvo una duración de 5 días, ésta exigía el cumplimiento de la ley vigente y que ésta Empresa ignoraba:”Igual puesto igual salario, descanso dominical y el mínimo de $1.00. Esta huelga fue ganada por los trabajadores. Esto es paradójico los obreros iban a la huelga porque la administración yanqui no cumplía con las leyes promulgadas por el gobierno cubano. 
En el año 1945 Punta Alegre intenta segregarse del término de Morón y constituirse como municipio incluso se llega a nombrar a las autoridades locales. Este proyecto nunca logró legalizarce.

El 20 de mayo de 1951, Eduardo R. Chivás visita Punta Alegre y varias  de sus colonias, los obreros industriales  y agrícolas lo reciben calurosamente. Casi tres meses después el líder ortodoxo se suicida.

En 1953 los trabajadores de nuestro central realizan una fuerte protesta contra la administración exigiendo mejoras salariales.

En 1955 el Sindicato Marítimo orientado en aquel entonces por el líder obrero Conrado Rodríguez para los embarques de azúcar paralizando el trasiego en el muelle de éste Central. Los trabajadores de las patanas encargadas de transportar éste producto a Cayo Francés, se unen al movimiento. Los huelguistas “Industriales y Marítimos” marchan a las lomas cercanas con el objetivo de ocultarse y así de éste modo no ser obligados por la guardia rural a trabjar en los muelles. Algunos rompe huelgas, en unión de la guardia rural realizaron el embarque. Se reclamaba un porciento del diferencial azucarero.

EL SINDICATO MARITIMO

Los embarques de azúcar y mieles se hacían por vía marítima. El azúcar se embarcaba en patanas de madera que tenían una capacidad de 2,000 sacos más o menos. Estas patanas eran guiadas por remolcadores que las llevaban a la “Poza de Cayo Francés”. En este lugar eran recibidas por barcos de distintas nacionalidades que eran los encargados de llevar el producto a sus respectivos países.

Las mieles se llevaban en patanas de  hierro, herméticamente cerradas. En Cayo Francés, había un enorme  barco(“El San Pascual”) que servía de depósito provisional.

Para calafatear y arreglar las averías de las embarcaciones que prestaban estos servicios la Cía Punta Alegre Sugar Co. contaba con un varadero en el batey. Este centro contaba con una plantilla de alrededor de 50 trabajadores, los cuales para poner fin a las irregularidades de la administración, acuerdan fundar su propio sindicato. Y es así, que el 16 de julio de 1935 fue aprobado por Resolución Ministerial la “ Unión Sindical de Obreros de la Marina del Puerto de Punta Alegre”, cuyo primer Secretario General fue: Francisco Roja Figueroa, sucediéndole  con posterioridad: José Muñoz Alvarez, Juan Buchillón López, Manuel Vila A. y Francisco Hernández Viamonte.

ETAPA BATISTIANA 

El golpe del 10 de marzo de 1952 perpetrado por Fulgencio Batista y la viril respuesta de la Generación del Centenario liderada por Fidel, al intentar tomar por asalto los cuarteles Moncada y Carlos Manuel de Céspedes, no pasarían inadvertidas para los trabajadores de éste Central y es así como en fechas tan tempranas como diciembre de 1955 se constituyen oficialmente en ésta zona las primeras células revolucionarias del Movimiento 26 de Julio.

En el mes de diciembre del año 1955 y por conducto del moronense Augusto Quiñones (Prisquido), se reúnen en el domicilio de Mariquita Echemendía,  cito en Avenida Ochoa No. 44 Punta Alegre, un grupo de jóvenes para formar la primera célula del Movimiento 26 de Julio en el territorio, a la reunión asistieron y fueron sus fundadores: Sebastían Denis López, de oficio farmacéutico y quien fungiría como J´de Célula, los trabajadores del Departamento Comercial del ingenio: Felipe Menegía Echemendía, José Torres Vázquez, Olveín Alemán Jover, Valentín Jorge Pérez y Raúl Mariño Casanova, el albañil del propio central Rogelio Díaz Peñaranda completaba la nómina.

El 12 de septiembre de 1956 los dirigentes del Movimiento en Morón: Tito Hernández, Luis Fundora y Alberto Pila, se reúnen en el Hotel Colón de Chambas con los hermanos Carlos y César Angulo Ochoa, médico veterinario el primero y carpintero del central el segundo, domiciliados ambos en Punta Alegre. en ésta reunión quedaría como coordinador del Movimiento en Punta Alegre, Carlos, mientras César fungiría como J´de Célula en la propia localidad.

ACCIONES REVOLUCIONARIAS

· El 10 de diciembre de 1956, la célula que dirigía César Angulo Ochoa, planifica y ejecuta un sabotaje en la planta eléctrica que abastecía de esta energía al poblado de Punta Alegre, a la acción acuden: César, su hermano Carlos y un cuñado del primero nombrado Carlos Buchillón.
Los combatientes amparados en la oscuridad de la noche lanzan varios cócteles motolov al generador de la instalación y se produce un incendio y se produce un incendio, el custodio trata de apagar el fuego y César quiere dispararle con su revólver, cosa que impide su hermano pues nota que el poblado ya ha quedado a oscuras. Con esta acción los revolucionarios locales brndaban su modesto apoyo a los expedicionarios recién llegados por las costas orientales cubanas.
· En Punta San Juan, la célula de este lugar encomienda a los trabajadores azucareros Gustavo López y a los hermanos Sergio y Valentín Jorge Pérez, realizar un sabotaje que dejara a oscuras este otro poblado, los revolucionarios lanzan una cadena al tendido eléctrico cercano a la instalación fabril y se produce un corto circuito que deja sin fluido eléctrico a todo el batey.
Estas acciones a solo pocos días del Desembarco de los expedicionarios del Granma demuestra la influencia del Movimiento Revolucionario 26 de Julio en los azucareros del territorio.
· En una de las lomas que bordea el poblado de Punta Alegre pusieron José Le. Lisca (Pequeno), Gabriel Cárdenas y Carlos Angulo una bandera de dos metros de largo por uno de ancho. Esta bandera roja y negra(emblema del 26 de julio), fue confeccionada por Ana Arias.
· En el Club de los Negros y en la Sociedad  Liceo de Punta Alegre, ponen Eduardo Morales y Daniel Arias otra bandera roja y negra.
· En el mes de julio de 1957 se realiza un sabotaje donde se le incendia y destruye totalmente, la casa veraniega que tenía en Punta Alegre, el sargento Julio Rodríguez, J´del Puesto del Cuartel del Central “Adelaida”. Participaron directamente: Roberto Buchillón, Camilo Lorenzo y Miguel A Márquez. Como  colaborador en la entrega de la gasolina fungió José Lino Mas (El Chino). Las pérdidas fueron calculadas en $ 5000.00
De igual modo,  se distribuyeron volantes subversivos, se regaron grampas, hubo ventas de bonos del M-26 y del 13 de marzo y se efectuaron  otras acciones revolucionarias.

LA HUELGA DEL 9 DE ABRIL

· En la mañana del 9 de abril de 1958, César Angulo recibe por intermedio de su hermano Carlos la orden de iniciar una huelga cuya principal misión sería la de paralizar la molienda del central, el cual molía de forma ininterrumpida en esos momentos. En horas de la tarde  César junto a otros miembros del Movimiento se dan a la tarea de cerrar el club, la fonda y el centro comercial conocido como Capitolio, todos en áreas aledañas al ingenio.
· Al grupo de Sebastián Denis, la orden de iniciar la huelga le viene de Morón por conducto del revolucionario de esa localidad César Pérez. Los ayudantes de mecánicos Juan Ramón López y Jacopito Endo cierran los talleres de carros, locomotoras y autos, pero al poco tiempo una contraorden deja sin efecto esta misión.
· Se hace un plan de acción cuyo objetivo fundamental sería el de paralizar el abasto de cañas al ingenio y dejar sin agua el batey, se deshecha la segunda opción y se emprende la primera por su mayor repercusión.
· Los miembros del Movimiento: Sebastián Denis, Everardo Losada, Valentín Jorge y Olveín Alemán, llaman por teléfono desde el club al administrador para comunicarle que el central entraba en huelga desde ese momento.
· Un grupo integrado por los obreros azucareros Eduardo Torres, Juan Ramón López, Rodolfo Vázquez y Secundino Torres, se encaminan hacia la locomotora eléctrica No. 1 y le comunican a su tripulación que esta tiene que pararse, el maquinista de la misma Antonio Salinas Utrera, pregunta que a nombre de quien era aquello, a lo que se le responde que del 26 de Julio, aceptando éste y diciendo: pues entonces vamos a guardar la máquina. El fogonero Roberto Harris y el retranquero Eugenio Jiménez Vázquez, acataron de buen grado esta orden. Eugenio, más conocido como Majete, ideó unas cuñas de acero y con ellas inutilizó el rodaje del equipo con la intención de que otra tripulación no pudiera echarla a andar si era obligada por los agentes represivos.
· Alrededor de las 6 de la tarde ambas células se dieron a la tarea de impedir que los trabajadores que debían efectuar el relevo lo hicieran, cosa esta que fue todo un éxito, pues solo tres obreros entraron al central, estos trabajadores al verse solos optaron por saltar la cerca de la instalación y marchar a sus casas un rato después.
· Una escuadra de la guardia rural detiene a los tres tripulantes de la máquina en huelga y a la salida del ingenio estos tienen un serio altercado con el jefe de célula César Angulo, al punto que un soldado rastrilla su fusil y le apunta, César lo conmina a que le dispare abriéndose para ello la camisa, el miembro del Movimiento Octalio González de Roma interviene calmando los ánimos y los guardias continúan su camino con los detenidos incorporando a los revolucionarios  Eduardo Torres y Rodolfo Vázquez, los cuales son llevados también al cuartel.
· La fábrica tiene paralizados sus molinos y el movimiento llama por teléfono ql administrador Ricardo Díaz para comunicarle que en caso de ocurrirle algún percance a los cinco detenidos él y su familia correrían igual suerte. El administrador marcha al cuartel y conferencia con Manuel Montaner, sargento jefe del puesto.
· Por la madrugada del día siguiente llegan oficiales del Tercio Táctico de Camagüey, los detenidos desde su ingreso al cuartel han soportado un gran cúmulo de ofensas verbales, ahora estas se recrudecen. Se intenta trasladar a los detenidos a Chambas o Camagüey, pero Montaner influenciado por Ricardo Díaz y Antonio Silva (colono local) se opone. Por la mañana se reúnen las autoridades militares con los detenidos en el local del Sindicato Azucarero, con el fín de aconsejarlos. Mientras esto ocurre el central continúa parado. Se le ordena a Camilo Lorenzo y a Jacopito Endo que tomen una embarcación y se cercioren si el central Adelaida está moliendo, cumplida la misión regresan en el barco y la respuesta es positiva. El Movimiento acuerda recibir nuevas orientaciones y envía a Camilo Lorenzo y a Carlos Ramos a la ciudad de Morón para contactar con los dirigentes municipales del Movimiento, allí se les dice que la huelga ha fracasado y que deben incorporarse todos a sus trabajos.
· El central comienza a moler de nuevo a las 7:00 pm del día 10 luego de más de 24 horas de total inactividad, el objetivo propuesto ha sido cumplido, la huelga fue un éxito en este territorio.
· Un numeroso grupo de trabajadores han sido fichados por las autoridades militares, las represarías no tardan en llegar, cuatro meses después y a causa de una revuelta donde se trataba de paralizar el embarque de azúcar, son detenidos los trabajadores Jacopito Endo, Rodolfo Vázquez y Juan Ramón López junto a varios compañeros más, los compañeros antes mencionados son conducidos en dos vehículos en horas de la noche hacia Chambas, en el crucero del Asiento el sargento Montaner detiene el jeep y baja a los detenidos. El jefe militar, cual Poncio Pilato moderno, se dirige a la escolta: ustedes son testigos de que salen vivos de mi zona, de aquí para alante yo no mando.  

Los tres jóvenes caminan por el terraplén sin rumbo fijo, ven en la lejanía las luces de un vehículo que se acerca en sentido contrario y el instinto de conservación los lleva a ocultarse en un campito de cañas cercano. El carro cruza frente a ellos lentamente, como rastreando el terreno, al frente de los sicarios viene el connotado criminal teniente Rosales, los tres jóvenes han escapado milagrosamente a una muerte segura.

Con posterioridad muchos revolucionarios debieron ocultarse en distintas ciudades del país hasta el advenimiento del triunfo de la Revolución.

Sin lugar a dudas el Movimiento Revolucionario antimachadista y el del 26 de Julio tuvieron una influencia decisiva en la concientización del colectivo de trabajadores del central Punta Alegre (hoy Máximo Gómez), sus obreros, altamente politizados desde la década de los 20, acogieron las nuevas doctrinas que emanaron 20 años después con el surgimiento del programa del Moncada, elaboradas y dirigidas de forma magistral por nuestro máximo  líder Fidel Castro Ruz. Fueron en su inmensa mayoría, obreros de nuestro central los que irían a engrosar las primeras células del Movimiento y fueron también ellos los que llevarían a cabo las primeras acciones revolucionarias.

Este trabajo no recoge en modo alguno todas las acciones subversivas de nuestro territorio en aquellos años, nos hemos limitados a reflejar solo aquellos donde los obreros de nuestro sector fueron mayoría.

Hoy nuestro central cuenta con una poderosa masa trabajadora, identificada totalmente con los principios revolucionarios de nuestro Estado y Gobierno.

Seguros estamos que los trabajadores del Máximo Gómez jamás traicionarán los ideales de nuestra invencible Revolución.

El 17 de diciembre de 1958 es tomado el cuartel de la Guardia Rural por tropas de la columna No. 11 Cándido González al mando del capitán Roberto León, en aquella ocasión decenas de personas (hombres y mujeres) se lanzaron a las calles para apoyar esta importante acción bélica, por supuesto que entre ellos habían un sinnúmero de obreros azucareros. Las tropas se retiraron con numerosos armamentos y algunos soldados prisioneros.

El 1ro de Enero del mismo año fue tomado de nuevo este cuartel enclavado en Punta de San Juan, por miembros del Movimiento 26 de julio de la localidad. La madrugada de ese mismo día miembros del Ejército Rebelde de la columna 11 auxiliados por combatientes de la clandestinidad locales (varios de ellos trabajadores azucreros) habían estado emboscados en un pequeño campo de caña en el lugar conocido por las Maboas, muy cerca de la carretera que conduce de Punta Alegre a Punta de San Juan, es en este sitio donde se conoce por ellos de la huida del tirano Batista. La Revolución ha triunfado.

DATOS SOCIO-ECONOMICOS

Punta Alegre es fundado oficialmente como barrio en el año 1862. Obviando la presencia aborigen que data del año 1220 DNE, se presume que los primeros habitantes (no aborígenes) vinieron de la antigua provincia de Las Villas: Caibarién, Remedios, Mayajigua, etc, y se asentaron en este sitio a mediados del siglo XVIII, estableciéndose aquí un caserío de pescadores y carboneros. Se afirma que el caserío fue quemado y destruido en varias ocasiones durante la época colonial.

La primera tienda mixta de este lugar fue fundada en 1895 por un tal Romagosa, quien después la vendió a los señores Ramoneda y Arona. Posteriormente puso otra tienda mixta(sucursal de otra fundada en un pueblo cercano en 1864), el Sr. Marcelino Santa Coloma. El primer edificio de mampostería fue fabricado por Marcelino Santa Coloma, para establecer una tienda mixta a la que nombró”La Fundadora”, esta tienda luego pasó a manos de sus sobrinos: Marcos, Félix y Vicente Lambarris Santa Coloma. Al poco tiempo el pueblo fue edificándose con casas de tejas: Vicente y Pancho Peñaranda, Don Antonio Fajardo y Primo Ruiz. Don Antonio Carvajal abriría al poco tiempo otra tienda mixta.

El primer médico que se estableció en este sitio fue el Dr. Gaspar Díaz Lanza, luego le seguiría el Dr. Nieto. La primera farmacia la estableció Don Cayetano Muñoz Carrascosa, este valenciano, quien fuera Sargento Sanitario del Ejército Español, se presume que fuera también el primer maestro oficial del poblado.

El central fundado en 1917 absorbería una notable fuerza de trabajo puntalegrense. La Salina “Estrella del Norte”propiedad de Blanco y Florido, emplearía a otro grupo de trabajadores, así como la fábrica de yeso propiedad de los señores García y Domínguez.

El transporte al exterior era fundamentalmente por la vía marítima. Existía una planta eléctrica cuyo dueño era el Dr José Enrique Bringuier, siendo su administrador Andrés Córdova. En Corrales había una pequeña fábrica de mantequilla propiedad del industrial ganadero Julio Surís del Busto.

Las fincas ganaderas `pertenecían a los señores: Vicente González, José E. Bringuier, Heraclio Ochoa, Rogelio Aja, José Moya, Antonio Fajardo, Nengo Martínez y la del Coronel Rosendo Coyazo. La finca de este señor poseía gran cantidad de cabezas de ganado fino y varias caballerías de naranjas y mangos de injertos.

Antonio Vázquez Galeano, en su libro “La Consolidación de los Monopolios en Camagüey en la década del 20”, refiere lo siguiente: “- El 21 de enero de 1919, dieciseis centrales azucareros de la provincia de Camagüey están en huelga. El Coronel Rosendo Coyazo, Jefe del Distrito Militar de Camagüey, dice al J´de las tropas yanquis acampadas en el barrio “La Zambrana”:”-El país está amenazado por la revolución, el bolchevismo y la anarquía, recabo su apoyo para mantener el orden”. Este Coyazo es tristemente famoso porque en “La Chambelona”: 11-12-1917 al 25-3-1917, se apropió de numerosas reses, propiedad de los liberales alzados. Los animales eran marcados con el hierro particular de Coyazo, con las iniciales “R C”, como estas letras también significaban República de Cuba, Coyazo hacía creer que el ganado era incautado oficialmente para el Ejército Nacional.
El poblado de Punta San Juan posee una historia mucho más reciente, surge con la fomentación del ingenio en los primeros años del siglo XX. Se afirma que la primera construcción se erigió en lo que es hoy la bóveda central de la oficina general. Este poblado comenzó a edificarse casi al unísono con la instalación fabril. Así surgen: la Casa de Visita(vivienda del administrador del ingenio), la Oficina General, la Comercial, el hospital, la fonda, el Capitolio, dos clubes, una escuela pública, una iglesia católica, tres logias: Masónica, Old Fellow y Caballero de la Luz, el Cine y por supuesto el Cuartel de la guardia rural. El cine se edifica en el año 1945, así como el actual local del sindicato, el que antes estaba en un barracón. Luego se edificaría el local de la Asociación de Colonos.

Las casas de los obreros estaban agrupadas en las calles A, B, C, D, E y F en un reparto al que se le llamó “Pan con Timba”. Eran construcciones de madera con techos de zinc, casi todas sobre pilotes.

Se edificaron numerosos barracones para alojar al personal soltero: cubanos, antillanos, europeos y asiáticos.

Los trabajadores con cierta categoría social eran alojados en la cuartería aledaña a la fonda, estos eran los puntistas. personal de oficina, etc. La élite ocupaba las construcciones, tipo chalet que estaban cerca del mar.

Un hecho que demuestra la gran discriminación que practicaban los norteaméricanos lo patentiza el cementerio local, el cual tenía sus terrenos divididos en dos zonas: una para blancos y la otra para negros. Ni los muertos escapaban a la discriminación racial de aquella época.

El hospital actual fue edificado en 1931 (antes estaba en un barracón en el sitio que hoy ocupa la vivienda de Honorato La Ronda). Esta obra se hizo descontándole el 1% del salario de los trabajadores, estos descuentos duraron 3 años. El primer médico que ejerció aquí fue el Dr. Moore, quien realizaría aquí  complejísimas intervenciones quirúrgicas en aquel entonces. Atacado por una apendicitis no quiso operarse en su centro de trabajo por lo que fue evacuado por mar hacia Caibarién, falleciendo en el trayecto.

Las mujeres de este territorio parían en sus domicilios, asistidas por parteras empíricas y rara vez iban al hospital.

El batey tenía una fábrica de hielo.  Un carretón tirado por un caballo se encargaba de recoger la basura, y repartir la leña y en ocasiones transportar a los muertos al cementerio.

En la década del 30 surge el primer equipo de béisbol formalmente creado y que representaría los colores del Central Punta Alegre, este conjunto fue creado por  Santiago Cintras.

En la década del cuarenta la familia Puertas Sánchez conforman un nuevo equipo con el nombre de este Central. Esta familia era dueña de varios coches automotores de línea que transportaba pasajeros con destino a Falla y a distintas colonias vecinas. 

OTROS DATOS DE INTERES

El 19 de octubre de 1959 una avioneta pirata procedente de Estados Unidos lanza de noche dos bombas sobre el central, una estalla sobre una viga de la nave del antiguo Fullton, la otra es desviada por el ramaje de un pino sin llegar a explotar, no ocurriendo daños significativos.

El 28 de enero de 1960, avionetas piratas lanzan “fósforo vivo”en los campos cañeros de nuestro central, provocando pérdidas severas.

El 26 de mayo de 1961 un avión turbo hélice anfibio, de dos motores, abre fuego con ráfagas de ametralladoras de grueso calibre, sobre las instalaciones de Cayo Francés, sufriendo algunos daños el “Pontón”o San Pascual.

El 20 de noviembre de 1985 visita nuestro territorio Fidel. Nuestro Comandante en Jefe luego de supervisar los daños causados por el huracán Kate, ordenó la reparación de toda la instalación fabril(seriamente dañada) y la construcción de 110 viviendas para los más afectados por esta perturbación ciclónica.

TESTIMONIANTES

	Francisco Chapman Chapman
	Cincuentenario Fundador
	Fallecido

	Basilio Válcarcel Valdés
	Jubilado
	“

	Juan Surís Conde
	“
	“

	Domingo Silverio García
	“
	“

	José Centeno Prieto
	“
	“

	Jesús Fernández Cendón
	“
	“

	Nathaniel James
	“
	“

	Gilberto Johnson
	“
	“

	Francisco Hernández Viamonte
	“
	“

	Evelio Rodríguez Florido-Ochoa
	“
	 “

	José Suárez García
	“
	“

	Eugenio Jiménez Vázquez
	“
	“

	Daniel Morales
	“
	-

	Eduardo Morales Arias
	“
	-

	César Angulo Ochoa
	“
	-

	Emilio Endo Endo
	“
	-

	Juan R. López Ferrer
	“
	-

	Erasmo Laureiro
	“
	-

	Ricardo Díaz Quincose
	“
	-

	Orbeín Alemán Jover
	“
	-

	Gabriel Cárdenas García
	“
	-

	Octalio González de Roma
	“
	-

	Gustavo López
	“
	-

	Jose Torres Vázquez
	“
	-

	Eduardo Torres Vázquez
	“
	-

	Ariosa Pérez Heriberto
	“
	-

	Calvo Cruz Angel
	“
	“
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Punta San Juan, 13 de agosto de 2001

“Año de la Revolución Victoriosa en el Nuevo Mileno”.

LA GUARDIA RURAL EN LOS CAMPOS DEL PUNTA ALEGRE

La Guardia Rural como cuerpo armado fue creada al calor de la intervención norteamericana en la guerra hispano-cubana-americana y la instauración de la republica mediatizada en el año 1902 , bajo la presidencia de Don Tomás Estrada Palma.

Este Cuerpo Militar fue instrumentado con el objetivo de aplicar el orden en las zonas rurales de nuestro país, pero con la marcada idea de que ese orden respondiera a los intereses cada vez mas creciente de los empresarios y terratenientes norte americanos y cubanos . La Guardia Rural devino desde sus inicios en un orden represivo y cuyas principales victimas serian los obreros y campesinos cubanos , además de los inmigrantes llegados de las mas diversas partes del mundo que acudían a los centrales y zonas cañeras de nuestro país con el auge de la industria azucarera en los inicios del siglo XX .

La Guardia Rural actuaba como policía montada a imágenes y semejanzas de las existentes en los Estados Unidos y Canadá. Estos soldados vestían de caqui amarillo, se equipaban de fusil springfield calibre 30,06, revólver 45 y un enorme sable de nuestro gracejo popular bautizo como “ Paraguayos”. Eran entrenados por oficiales que habían rendido cursos en norte América, montaban caballos “percherones” de tiro pesado , con uniformidad de tamaño y peso ,pero inapropiados para ser utilizado como bestias de sillas , al parecer estos “académicos militares” , pretendían impresionar mas que todos , al seleccionar estos enormes equinos como medios de transporte . Cuando cada año comenzaba la zafra en cada central azucarero, la guardia rural salía al campo para vigilar y custodiar los intereses de los colonos y hacendados foráneos y del patio. En el caso de revueltas o protestas contra algún dueño de colonia del central por parte de los trabajadores, la guardia rural intervenía brutalmente, aplicando la filosofía del plan de machete, deteniendo y llevando a los cuarteles a los dirigentes obreros y en el peor de los casos apaleándolos y desapareciéndolos.

Si aparecía una candela en un cañaveral allí se personaban los “amarillos” machete en manos para obligar a los trabajadores a extinguir el incendio y pobre del sospechoso de haberlo provocado. En la colonia “Ofelia” de este territorio y en ocasión de un incendio en unos de sus cañaverales, apareció un haitiano muerto, para nadie fue un secreto que el ejecutor del crimen había sido el soldado de la guardia rural Heriberto Espinosa. El hecho quedó impune a pesar de las múltiples evidencias acusadoras, el antillano fue dado de baja de las nóminas del colono y el soldado continuó paseándose prepotente por las calles y guardarrayas de nuestras zonas.

El Jefe de puesto (casi siempre con grado de sargento) era un personaje muy importante, su ilimitada autoridad le permitía decidir sobre vidas y haciendas, a la vez chantajeaba a los infelices campesinos exigiéndoles aves de corrales, cerdos y otros animales, para su veneficio personal, enarbolando el pretexto de las necesidades del cuartel. De igual forma controlaba el juego prohibido, extrayéndole a los apuntadores de terminales y boliteros, un aporte semanal en metálicos, de lo contrario los declaraban ilícitos y eran perseguidos y detenidos hasta que sufragaran el “impuesto”.

La guardia rural perseguía con saña todo lo relacionado con el movimiento obrero organizado, si los sindicatos no eran mujalistas, eran tildados de comunistas y sus dirigentes confinados a prisiones o asesinados. En el vecino central “Adelaida” (Enrique Varona) residia un incorruptible dirigente de la clase obrera de nombre Isidro Noda, este trabajador fue fichado como comunista por el imperdonable delito de reclamar aumentos salariales y mejores condiciones de vida para sus compañeros de clases, esto por su puesto molesto a los empresarios locales y una orden fue impartida a la máxima autoridad del cuartel radicado en el batey. Una pareja de soldados emboscó al líder obrero y le efectuaron varios disparos para eliminarlo, milagrosamente las heridas recibidas no le ocasionaron la muerte, pero si lo dejaron inválido para siempre. Un teniente de la guardia rural apedillado rosales fue premiado por su “hazaña” al recibir de la sucesión Falla Gutiérrez, un flamante Jeep .

Durante el desgobierno del dictador Fulgencio Batista se recrudecieron los desmanes y las represiones contra los humildes hombres del azúcar; no seria hasta la victoriosa clarinada del 1ro de Enero 1959 que la clase obrera y campesina, los verdaderos dueños de las riquezas de nuestro país, recibirían lo que desde hacia mucho tiempo anhelaban, la total y definitiva liberación, a partir desde entonces serian los genuinos dueños de los centrales y las tierras existentes de nuestros país.

EL BATEY DE “HAITI CHIQUITO”: LOS HAITIANOS. PECULIARIDADES.

Muy cerca de la colonia “El Asiento”y a unos 400 metros de la carretera que conduce de Chambas a Punta Alegre estaba enclavada la comunidad haitiana de “Haití Chiquito”, esta colonia se denominaba originalmente “Maria Isabel l”, pero por el gran número de inmigrantes haitianos que la componía su nombre inicial fue suplantado por uno mas acorde y representativo. 

El poblado estaba compuesto por 3 barracones de unos 40 metros de longitud y 10 metros de ancho, construidos sobre pilotes de maderas, paredes del mismo material y techos de láminas de zinc galvanizado. Estos barracones albergaban a mas de 80 inmigrantes haitianos los que se hacinaban en cubicuelos muy estrechos y escasa ventilación e iluminación existían, además, unas 10 rústicas casuchas (bohíos) donde habitaban varias familias haitianas y cubanas, con sus respectivas proles. Se puede decir que el 100 % de sus habitantes era de la raza negra y dominaban el “patois” o creole, dialecto francés) . Angel Calvo Cruz, jubilado agrícola y que residiera por mas de 20 años en este sitio nos ofrece inestimables testimonios de este lugar: “Nuestra comunidad, y a pesar de la miseria que siempre nos perseguía, era muy organizada y pacifica, podría decirse que el hambre y las privaciones en vez de separarnos, nos unía más. Allí criábamos cerdos, gallinas, chivos y otros animales domésticos, también muchos sembrábamos nuestros conuquitos. Jamas hubo problemas por cuestiones de hurtos o robos. La colonia haitiana aquí asentada había arribado a nuestro territorio nacional en busca de nuevos horizontes y tratando de escapar de la difícil situación reinante en la vecina isla antillana, solo que en ese aspecto las diferencias entre ambas islas eran mínimas, porque aquí también se enseñoreaban el hambre y la miseria por campos y ciudades. El inmigrante haitiano (analfabeto tanto allá como aquí)  fue humillado y explotado desde el mismo momento en que ponían sus pies en Cuba, de lo contrario como explicar los nombres “ oficiales” de los que habitaban esta humilde comunidad: Juan Mulato, Simón Caro , Eliseo Lindo, Luis Morón , Luisa Camión , Benito Pie , etc. es decir apellidos absurdos y humillantes.

En el trabajo los haitianos poseían un dinamismo y una resistencia increíble, la jornada laboral en el corte, y alza de la caña eran realmente extenuante  y las realizaban durante toda la campaña de zafra. Se alimentaban por lo regular confeccionando ellos mismos sus comidas las cuales se componían regularmente de arroz, yuca, malanga amarilla, frijoles congos, carne de cerdo (en ocasiones) bacalao, boniatos y harina de maíz una característica de sus caldos y potajes consistía en introducir pequeñas bolas de harina de trigo a las que denominaban “Domplin”.

Como entretenimiento diario y una vez concluida la extensa jornada laboral tocaban tambores y flautas e ingerían “Tafìa”  (aguardiente de caña) y coñac barato. Este habito lo practicaban mas prolongadamente en el tiempo muerto o de no zafra. Gustaban de igual modo de las peleas de gallo y acudían a las vallas de Chambas y Los Perros. Tejían con mucha maestría las hojas del guano para confeccionar sombreros, jabas y “palais” un objeto que les servia para aventar las legumbres. Jugaban al domino y gustaban del juego prohibido como el “seven - eleven” y el “siló”. El juego prohibido lo perseguía la guaria rural y si en alguna ocasión eran sorprendidos infragantes solo bastaban 20.00 pesos para sobornar a las “impecables autoridades militares” , en este aspecto un soldado del cuartel de Punta Alegre apedillado Pelayo era el rey del chantaje por su adyecta disposición al soborno.

Las mujeres haitianas vestían ropas en las que resaltaban los colores primarios y sentían gran predilección por el rojo , usaban pañuelos de cabeza donde predominaba este color y collares igualmente coloreado . Algunas de estas mujeres eran engañadas y practicaban la prostitución. Se daba el frecuente caso de que estas infelices controlaban (en su oficio) a varios paisanos , los cuales les entregaban partes de sus salarios , luego de recibir su beneficio , recibiendo el nombre “buff pie” (buey de pie).

Muchos haitianos poseían caballos (papá sual) , las yeguas las denominaban “mamá sual”. No herraban a las bestias pues afirmaban que las “ encojaban” cabalgaban a pelo o paño, pero nunca en monturas al no ser unas rusticas que confeccionaban con horquetas de palos y pajas de plátanos.     

El calzado (tanto las mujeres como los hombres) lo usaban en casos extremos pues no estaban adaptados a este tipo de implementos. Eran verdaderos artífices confeccionando brebajes y tisanas para jurar variadas dolencias. Creían el café mezclado con el pellejo del sapo venenoso era una mortífera poción.

Eran consumados fumadores y este hábito lo practicaban en cachimbas , las mujeres raras veces fumaban en público. Sus ritos religiosos eran verdaderos acontecimientos. Para ellos se preparaban largo tiempo y al acto lo denominaban “Bembè” un rito de la religión “Vudú”. A la ceremonia acudían paisanos desde lugares muy distantes , todos aportaban su cuota en metálico o alimentos variados. La fiesta religiosa duraba 72 horas consecutivas, donde el sonido de los tambores y los cantos no cesaban un solo instante. Se consumía aguardiente por garrafones y las carnes de aves , cerdos, chivos, y ganado vacuno. Sus deidades no eran como las nuestras del panteón Yoruba, sino que en sus ritos el chivo jugaba un papel preponderante y para ello eran sacrificados al ritmo de los toques del tambor, los bailes ,las contorciones y los cantos. Al ser degollado uno de estos animales bebían con avilèz su sangre y entraban en éxtasis, es decir “se les subia el santo”. A su ceremonias religiosas eran enviados sus amigos cubanos los cuales también cooperaban con dinero o animales . 

Cuando algún integrante de la comunidad o de sitios vecinos fallecía y era de  origen haitiano  , acudían al velorio y celebraban ritos religiosos donde no faltaban el “ tafìa”, los cantos y toques tambores . A los 9 días del sepelio repetían los oficios religiosos con una velada o novena.

En el carácter e idiosincrasia del haitiano predominaba la humildad, la nobleza y siempre se mostraban prestos a servir a sus semejantes esto no impedían que en casos de sufrir agravios u ofensas, supieran manejar el machete con que laboraban como unos consumados esgrimistas.

Los emigrantes haitianos dieron un importantísimo aporte en la fomentación de las plantaciones cañeras de nuestros territorios, a diferencia de otros inmigrantes, ellos por lo regular siempre desarrollaron sus labores en la agricultura cañera. Como obreros agrícolas fueron explotados hasta la saciedad y en muchas ocasiones eran estafados e inclusos robados a la hora de recibir sus salarios tan duramente ganado. Muchos conformaron sus familias en nuestros territorio y apellidos como los Liven, Poll , Fiss , y muchos otros , tienen bien ganada fama de honestidad , laboriosidad y espíritu revolucionario .

Actualmente la inmensa mayoría de estos primeros inmigrantes de la hermana republica de Haitì, por cuestiones obvias ya no están , algunos gozan de la placidez  del asilo de anciano ubicado en la comunidad de El Asiento y otros endulzan los hogares de sus descendientes .
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